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Színészetünk kérdéséhez.
Most, hogy a színi szezon a vége felé kö­

zeledik, ismét fel kell vetnünk azt a kérdést, 
vájjon a mai állapotok kielégítők-e? Megfelel-e 
igényeinknek az a szinikerület, melynek tagjai 
vagyunk? Es lehet-e igényünk, lehet-e remé­
nyünk egy ennél tökéletesebb állapotra?

Ez a kérdés most egyébként más oknál 
fogva is aktuális. Es pedig azért, mert Sátoralja­
újhelyben éppen most vetik fel azt a kérdést, 
vájjon nem lenne-e kívánatos, hogy Sátoralja­
újhely, Eperjes, Munkács, Ungvár, és Bereg­
szász alakuljanak egy szinikerületté. Sőt — ha 
nem tévedünk — Sátoraljaújhely össze is hívta 
az illető városok kiküldötteit november hó 
19-ikére egy értekezletre.

Ez a terv különben Eperjesről indult ki. 
Csakhogy miután Sátoraljaújhely nem igen 
sietett a még júniusban küldött felhívásunkra 
felelni, Eperjes megkötötte a szövetséget Szat- 
márral. Hogy azonban a nyom, melyen jártunk, 
nem volt egészen rossz, igazolja az a tény, 
hogy Sátoraljaújhely most — igaz, hogy jó 
későn — mégis helyesli a tervet.

Aktuális a felvetett kérdés azért is, mert 
a Szatmáron megjelenő Szamos cz. lapban azt 
olvassuk, hogy a szatmári szinügyi-bizottság 
elhatározta, hogy felír a vidéki színészet országos 
felügyelőségéhez új szinikerületi beosztás iránt, 
miután az Eperjessel való szövetkezést termé­
szetellenesnek tartja.

Szóval igaz ugyan, hogy tavaly három évre

megkötöttük az egyezséget, de hát azt lel is 
lehet bontani. Főleg, ha a többiek is úgy akarják

Sátoraljaújhely egyébként ezenközben a 
miskolczi szinügyi-bizottságtól is kapott átiratot, 
melyben felszólítják, hogy nem lenne-e hajlandó 
Miskolczczal egy szinügyi kerületet alakítani. 
Ez az ajánlat tetszik is Sátoraljaújhelynek, de 
csak akkor fogják elfogadni, ha a miskolczi 
társulat a téli szezon egy részét Sátoralja­
újhelyben hajlandó lejátszani.

A dolog már most úgy áll, hogy ha Sátoralja­
újhely akár egyik, akár másik irányban indul el, 
akkor a közte és a kassai színház direktora 
között eddig fennállott viszony megszakad és 
felmerül az a kérdés: nem volna-e mindenek- 
felett czélszerü a nyári állomás nélkül maradt 
kassai direktorr.il tárgyalásokba bocsájtkozni r

A kétdés az: mi ér többet? Jó előadás 
tavaszi szini-idénynyel, vagy kevésbbé jó elő­
adás téli-idényben? A kettőt együtt, sajnos, 
csak nagy városok élvezhetik Azt ugyanis 
senki sem tagadja, hogy a téli színházi idény 
sokkal megfelelőbb, mint a tavaszi. Miután 
azonban a nagy városokban egy csomó lehet­
séges színész, jó kórus és zenekar, gazdag fel­
szerelés és minden számbavehető újdonság a 
közönség rendelkezésére áll; miután ott rend­
szerint csak hét hónapig tart a szezon és a tíz 
hónapra szerződtetett társulatot három hónapra 
nem lehet redukálni, azért művészeti szempont­
ból mindig igen jól jár az a város, mely egy 
ilyen nagy társulatnak nyári állomáshelye.

Vessünk egy pillantást a számokra és azok 
igazolni fogják állításunkat. A kassai szín­

társulat átlagos havi szükséglete 20,000 kor. 
Ezzel szemben Sátoraljaújhelyen a bevétel átlag 
10,000 korona havonta. Szóval Sátoraljaújhely 
még egyszer olyan jó társulathoz jut, mint a 
milyenre anyagi erejéhez képest igénye lenne. 
Sőt még többhöz Mert ha Sátoraljaújhely a 
legerősebb város a szinikerületben, akkor itt 
kell beszednie a direktornak azt a többletet, 
a mit a kisebb helyeken deficzitben elfizet.

Ha tehát Komjáthy János, a kassai direktor, 
hajlandó lenne Eperjessel szerződni, azzal az 
Eperjessel, melynek havi átlagos bevétele 
8000 kor. lehet, akkor művészeti szempontból 
olyan helyzetbe kerülnénk, a melynél jobbról 
mégálmodnunk sem lehet Ha emellett Komjáthy 
hajlandó lenne még 15—20 téli előadás tartá­
sára is — mint Sátoraljaújhelyen — akkor ez már 
most minden tekintetben kielégítő állapot volna.

De hát vájjon Komjáthy hajlandó lenne-e? 
Ha jobb tavaszi állomást kap, úgy bizonyára 
nem ' Ha nem kap jobbat, - miért ne?! Ehhez 
még hozzájárul az, hogy a téli húsz előadás 
Eperjesen még sokkal könnyebben vihető ke­
resztül, mint Sátoraljaújhelyen, mert hiszen 
Eperjes Kassához közelebb van.

Ha pedig ez nem lehetséges, akkor min­
den olyan szinikerület-alakítás előnyös reánk 
nézve, melyben nálunknál erősebb színházi 
városok vannak. Mentül erősebbek — annál 
jobb. Mert annál jobb társulathoz jutunk, mint 
a milyent — megérdemlőnk.

Kiegészítésül megjegyezzük még, hogy egy 
igazán jó társulatnál emelkednék a színház látó-
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Őszi ibolya.*
i.

Vénül a kert, kopaszodik, sárgúl, 
Nagy-sohajtva búcsúzik a nyártól.
Hull a könnyje levélért, virágért,
Sárga lombbal csókolódzó halvány napsugárért.

Levelek közt meg-megbuvik félve
Egynéhány szál ibolyának kékje.
Őszi szellő felkutatja rendre
S hordja szárnyán szerteszéjjel illatuk' a kertbe'.

Elszállt tavasz hagyta nálunk őket ?
Vagy egy szebbik küldte hírvivőknek?
S küldte hozzánk, hogy vigasztalásul 
Regéljenek lombhulláskor virágfakadásrúl ?

— Vénül a kert, kopaszodik, sárgul, 
Egyre pereg a levél az ágról 
Az ibolyát kebeleden látva
Száll a lelkem hervadásból virágfakadasba.

Te vagy az én életem virága 1
Te vagy az én lelkem ibolyája I 
Hadd peregjen a levél az ágról,
Ha teveled álmodhatok virágfakadásról!

II.
Három szál ibolyát gomblyukamba tűztél. 
Hűséges szemeddel a szemembe néztél. 
Hűséges szemednek rám ragyogó kékje 
Az én életemnek hite, reménysége.

* Az Eperjesi Széchenyi-kör november 8-iki estéjén fel 
olvasta a szerző.

Hűséges szemedbe beleitva látom,
Miről álmodoztam hosszú éjszakákon.
Gondolni se mertem, remélni se mertem: 
Hűséges szemedb n megtalálta lelkem

Illatos virágot sárguló avarban, 
Ragyogó csillagot nehéz zivatarban, 
Csüggedező lelkem égbe törő szárnyát, 
Vigasztalan éjek vigasztaló álmát.

— Három szál ibolyát gomblyukamba tűztél, 
Hűséges szemeddel a szemembe néztél. 
Hűséges szemednek rám ragyogó kékje 
Az én életemnek hite, reménysége.

Mert ha van lelkemnek egyetlen virága,
Egész életedet borítja világba.
Mert ha csak egy szikra van elrejtve benne, 
Földi üdvösségnek leszel fejedelme.

Szombatos Géza.

__ ‘ Adalék

a késmárki Thököiyfele várkápolna történelméhez.
Irta dr. Bruckner Győző.

(Vége.)
Említettem, hogy az eredeti szerződés arra kötelezte 

Késmárk városát, hogy 1706-ig fizesse ki a teljes össze­
get, ezt a város pénzhiány miatt azonban csak 1717-ben 
tehette. A Rueber-család örökösei most késedelme- 
zési kamatok fejében 16 anthal tokaji asszúbort köve­
teltek. Nevezett bor a város költségén Bécsig volt 
szállítandó E tokaji bor átvétele után a Rueber-család 
örökösei lemondanak majd mindennemű igényeikről a 
várra vonatkozólag, azaz a várkápolnáról, magtárról és 
új istállóról.

A város követei, Goldberger Mihály és Lang János, 
kötelező nyilatkozatot tesznek, a melyben kijelentik, 
hogy Késmárk sz. kir. városa elküldi majd az 1719. 
és 1720. évi termésből a megfelelő tokaji asszúbort 
Becsbe. És ugyancsak ezen nyilatkozat után nyugtázta 
későbben Windischgrätz 1720. november hó 18-ikán a 
tokaji bor átvételét.

A vár tehát a várkápolnával, magtárral és új istálló­
val csak 1720 november hó 18-ikán került a város 
birtokába.

S noha a vár csak 1720-ban került teljesen a város 
birtokába, annak daczára a városi tanács már 1717 
június hó 26-ikán elhatározta, hogy pénzszűke miatt 
eladja a várkápolna tornyán levő rezet, továbbá a vár­
kápolnában levő oltárt és szószéket annyival is inkább, 
mert a rézre épp lengyel kereskedők volnának itten és 
az oltárra és szószékre is volnának vevők két helységből.

1717. július 21-ikén említi a városi jegyzőkönyv, 
hogy a várkápolna tornyáról a rezet eladják egy hely­
beli kereskedőnek és a befolyó összeget a vár-adósságok 
törlesztésére tordítják. Ezzel kapcsolatban jelentést tesz 
a városi bíró, hogy a pálosok priorja bejelentette til­
takozását a réz eltávolítása ellen Ezzel szemben a város 
egyhangúlag elhatározta, hogy a priornak nincs mit 
tiltakoznia, mert a város annak idején szabad és nem 
feltételekkel körülírt várbirtokot vásárolt. Most pénz­
szűke miatt igenis eladja a rezet és az eladásra kiküldi 
Stentzel Jánost és Roxer Pált.

A prior, úgylátszik, nem elégedett meg ezzel, hanem 
a királyhoz fordult s 1717. szeptemper 2 ikán már le­
érkezik a városhoz egy királyi rendelet, a mely meg­
hagyja a városnak, hogy a réz a toronyra visszahelye­
zendő, az oltár s szószék pedig megtartandó és a vár­
kápolna a r. k. egyházi kultusz számára adandó át.

Jelen számunkhoz egy ív melléklet va.n csatolva.

direktorr.il
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gatottsága is, tehát a bevétel is. És talán ke­
rülne valahonnan valami kis szubvenczió is!

Egyébként ajánljuk a dolgot — a szinügyi 
bizottság figyelmébe.

Esküdtbírósági ülésszak.
— 1905. november 6—8. —

Az eperjesi kir. törvényszék, mint büntetobirosag 
mellett szervezett esküdtszék negyedik ülésszaka novem­
ber 6—8. napjain folyt le. A szolgálati lajstrom szerint 
erre az ülésszakra a következő esküdteket hívták be: 
Rendes esküdtek: Gefferth Menyhért nyug, kapitány 
(Bártía), Spanner Róbert rézműves, Krausz István all. 
elemi iskolai igazgató-tanító (Kisszeben), Faltin Géza 
magánhivatalnok, Oszvald Károly magánhivatalnok Be- 
rényi Gyula gépész (Sebeskellemes), Fischgrund József 
fakereskedő, Ruby József nyug, főgimn. tanár, dr. Csa- 
táry Ágost orvos, Drozd Endre urad, intéző (Kerekrét), 
Kirchmayer Gergely földbirtokos (Magyarjakabfalu), 
Kónya Miklós kereskedő, Holénia Béla kereskedő,Tauth 
Viktor kereskedő, Beck József italmérő (Kisszeben), 
Szeghy Kálmán földbirtokos (Tapolybisztra), Sperlágh 
Ignácz nyug, postatiszt, dr. Herczogh Árpád kir. köz­
jegyző, dr. Uhlig Leo ügyvéd (Bártfa), dr. Flórián Károly 
jogtanár, Lavotha Ödön kereskedő, Szántó Zsigmond 
fakereskedő, Rosenberg Samu földbirtokos (Abos), Za- 
vatzky Szilárd kereskedő, Gallé Emil kereskedő (Kis­
szeben), Pondelicsek Emil nyug, tanító, Berthóty 7 ivadar 
nyug, telekkönyvvezető, Polascsák István kisbirtokos 
(Budamér), Sváby Ferencz kereskedő, Makucz József 
nyug, pénzügyi számtanácsos. — Helyettes esküdtek: 
Grasgrün Emánuel vendéglős, Gidon Kálmán keresk., 
Vasskó Lajos szappanos, dr. Turkinyák Aladár ügyvéd, 
Glatz Károly kályhás, Sitányi Béla mészáros, Gurszky 
György lakatos, Véber Ágoston nyug lelkész, Strasser 
Antal hentes, dr. Horovitz Gyula ügyvéd.

1. Az első ügy, melyben az esküdteknek a bűnös­
ség kérdésében ítélniük kellett, a Hascsák Péterné elleni 
bűnügy volt, kit a Btk. 279. §-ába ütköző szándékos 
emberöléssel vádolt a vádhatóság. Az esküdtbíróság: 
dr. Grynaeus Géza kir. törvényszéki elnökből, U/bán 
Gyula kir. ítélőtáblái bíróból, Medzihradszky Miklós kir. 
törvényszéki bíróból és Hvozdovics Pál tanácsjegyzőből 
állott. A vádhatóságot TT.s7 Géza kir. alügyész. képviselte. 
Szakértőkként dr. Horovitz Imre és dr. Moskovics Jakab 
orvosok szerepeltek. A vádlottat dr. Sonnenschein Simon 
ügyvéd védte. A tanúvallomásokból és vádlott vallo­
másából kiderített tényállás az, hogy Hascsák Péterné, 
kinek férje három év óta Amerikában volt, időközben 
viszonyt kezdett saját szolgalegényével. A fejleménye­
ket besúgták a távollevő férjnek, ki erre hirtelen haza­
érkezett. Hascsák Péterné egy éjjel titkon gyermeket 
szült és azt hirtelen rongyokba burkolva a közeli kápolna 
mellé vitte és ott elásta. Vallomása szerint a gyermek 
semmiféle életjelt nem adott magáról és így állítja, hogy 
halva született. Miután ennek ellenkezője — bár vádlott a
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vizsgálat során máskép vallott — teljes bizonyossággal 
megállapítható nem volt, az esküdtek a bűnösség tekin­
tetében eléjük terjesztett kérdésekre «nem»-mel felel­
tek. Az esküdtek határozatát déli 12 órakor hirdette 
ki dr. Flórian Károly, az esküdtek főnöke, mire a bíró­
ság meghozta a felmentő ítéletet. Az ítélet jogerős.

2. November 6-ikán d. u. 3 órakor került a második 
bűnügy az esküdtek elé A vádlott Kozsej Ádám bacsó 
volt, kit azzal vádolt a kir ügyész, hogy egyik juhászat 
Magyar Jánost szándékosan megölte (Btk. 279 §). Az 
esküdtbíróság elnöke: dr. Grynaues Géza kir. tői vény­
széki elnök, a bírósági tanács tagjai pedig dr. fíalpataky 
József, dr. Körtvélyessy Dezső kir. törvényszéki bírák 
és Farkas Lajos tanácsjegyző volt. A vádhatóságot 
Fuhrmann Imre kir. ügyész képviselte, míg a vádlottat 
dr. Hónigsfeld ügyvédjelölt védte. A tárgyalás során 
megállapították a következő tényállást. Kozsej Ádám 
a juhászt, ki a helyett, hogy a nyájhoz kiment volna, egy 
fészerben aludt, felköltötte és megparancsolta neki, hogy 
menjen a kosárhoz. A juhász botjával támadt gazdá­
jának. Ez a botot kicsavarta kezéből és azzal a juhászt 
főbe ütötte, oly szerencsétlenül, hogy az azonnal meg­
halt. A holttestet Kozsej Ádám félelmében egy régi 
kútba dobta és azt gályákkal elfedte. Az esküdtek 
nem a szándékos emberölésben, de csupán a halált 
okozó súlyos testi vétségben mondták ki bűnösnek a 
vádlottat. Ennek a verdiktnek alapján, melyet Oszvald 
Károly, az esküdtek főnöke esti 11 orakor hirdetett 
ki, a bíióság vádlottat három évi börtönbüntetésre 
ítélte. Az ítélet jogerős.

3. November 7-ikén d- e. 9 órakor kezdte meg az 
esküdtbíróság a harmadik ügynek a tárgyalását. Elbírá­
lás alá került Pasztircsák János, Szabó György és Leskó 
Mátyás nagysárosi legények ügye, kiket a közvádló 
Tkacs András ellen elkövetett és haiált okozó súlyos 
testi sértéssel vádolt (Btk. 306. §). Az esküdtbíróság 
elnöke ez alkalommal Uhlarik Mátyás kir. törvény­
széki bíró; a bírói tanács tagjai: fíalpaiaky József, 
Medzihradszky Miklós kit. törvényszéki bírák és Hegedűs 
Ferencz tanácsjegyző volt. A vádhatóságot Pest Géza 
kir. aliigyész képviselte, a vádlottakat pedig a fenti sor­
rendben : dr. Propper Józsfef, dr. Maybaum Artúr és T/rt- 
Zí’/í’z- Árpád ügyvédek védték. Szakértőkként dr. fíreyer 
Artúr és dr. Horovitz Imre kir törvényszéki orvosok 
szerepeltek A tárgyalás során a következő tényállást 
lehetett megállapítani. Nagysároson a korcsmában I kacs 
András duhajkodott és a vádlott legényeket bántal­
mazta, kik megszöktek előle De azután összeálltak és 
husángokkal fegyverkeztek tel. így találkoztak a két 
társával hazafelé igyekvő 1 kacs Andrással, kit a husán­
gokkal oly szerencsétlenül vertek fejbe, hogy az a hely­
színén rögtön meghalt. Az esküdtek a vádlottakat bűnö­
söknek mondták ki a halált okozó súlyos testi sértés­
ben. mely többek bántalmazásából származott és ki 
nem tudható, hogy ki vagy kik okozták azt. (Btk. 308 §). 
A verdiktet este 7 órakor hirdette ki dr. Ultiig Leó, 
az esküdtek főnöke. Ezen az alapon a bíróság Pasztircsák 
Jánost és Leskó Mátyást 1 évi és 8 havi, Szabó Györgyöt

pedig 1 évi és 6 havi börtönre ítélte. Az ítélet ellen 
a védők a Btk. 92. §-ának nem alkalmazása, illetve a 
büntetés mérve miatt semmiségi panaszt jelentettek be.

4. A negyedik és utolsó ügy, melyben az esküdtek­
nek meg kellett hozni verdiktjüket, november 8 lkán 
délelőtt 9 órakor került az esküdtbíróság elé. 
György volt a vádlott, kit a Btk. 422. § 2. pontjába 
ütköző gyújtogatás bűntettével vádolt a kir. ügyész. Az 
esküdtbíróság elnöke dr. Grynaeus Géza, a bírói tanács 
tagjai: Urban Gyula kir. ítélőtáblái bíró, dr Kórtvelyessy 
Dezső, kir. törvényszéki bíró és Komáromi Ferencz 
tanácsjegyző voltak. A közvádat Fuhrmann Imre kir. 
ügyész képviselte. A vádlottat dr. Sonnenschein Simon 
védte. Az egyik sértettnek Paulik Györgynek kép­
viseletében dr. fíoth Tamás ügyvédjelölt jelent meg. 
A tényállás röviden az. hogy Erdőcske községében 
augusztus 20-ikán valaki felgyújtotta Paulik András 
csűrjét, melyből aztán tüzet fogott a Paulik György 
csűrje is. És elégett Vancsur Jánosnak a két csűr 
közötti 16 rakásnyi gabonája is A gvanú Benya György 
ellen irányult, ki Paulik Andrásnak haragosa volt, ki 
őt meg is fenyegette, hogy koldussá teszi Az ügyben 
a koronatanú Stecz Benya János volt, ki azt vallotta, 
hogy a gyújtogatás színhelyétől elfutó embert ő látta 
és abban — bár arczát nem ismerte fel — határozottan 
Benya Györgyöt ismerte meg. Az esküdtek azonban 
nem látták beigazolva teljes bizonyossággal, hogy a 
gyújtogató csakugyan a vádlott volt és így «nemi­
méi feleltek a bűnösség kérdésére. Verdiktjüket főnö­
kük dr. Flórián Károly d. u 2 órakor hirdette ki. Ez 
alapon a bíróság meghozta a felmentő ítéletet.

Ezzel az esküdtszéki ülésszak véget ért. Megemlít­
jük még azt, hogy az esküdtek valamennyien igénybe 
vették azt a törvényben biztosított kedvezményt, mely 
szerint a jövő évben szolgálattételre nem kötelezhetők.

Az eperjesi pénzpiac helyzete.
Érdekes kimutatást kaptunk annak illusztrálására, 

hogy minden város pénzintézeteinek váltótárczája mu­
tatja azt meg, hogy abban a városban az intézetek 
modern hivatásuk magaslatán állanak-e vagy sem? A 
váltótárczából látni meg azt, hogy valamely város inté­
zetei a hiteligények kielégítésével foglalkoznak-e avagy 
csak kamatjövedelmeket szívnak magukhoz a nélkül, 
hogy a területükön lüktető iizl ti életnek is valami szol­
gálatot igyekeznének tenni

Ez a kimutatás egymás mellé állítja tíz váios pénz­
intézeteinek mérlegeiből a váltótárcza egyenlegeit. Ezek 
a számok:
Arad összes pénzintézeteinek váltótár­

czája 1904 végén............................... 39.636,862 K.
Temesvár összes pénzintézeteinek váltó­

tárczája 1904. végén.......................... 23 502,111 K.
Nagyvá rád összes pénzintézeteinek váltó­

tárczája 1904. végén.......................... 19626,957 K.
Debreczen összes pénzintézeteinek váltó­

tárczája 1904 végén.......................... 17.154,129 K.

III. Károly ezen rendeletére, a mely 1717. aug. 
17-ikéről van keltezve, szeptember 2-ikán olvastatott 
fel a városi közgyűlésen. A város azzal felel, hogy a 
várkápolnát nem adhatja még át a r. kath. egyháznak, 
mert ezidő szerint még mindig a Rueber-család örö­
köseinek kezében van (a főnyugtatvány kelte ugyanis 
csak 1717. november hó 30. és a tokaji borról szóló 
nyugtatvány pláne csak 1720. november hó 18 ika) és 
így nem rendelkezik még a várkápolnával.

A várkápolna 1720 bán, a teljes 80,000 frt és a 
késedelmezési kamatok (tokai asszúbor) törlesztése után, 
tényleg a város birtokába jutott. Ebbéli állításunkat 
bizonyítja az 1731. évi jegyzőkönyv.

1731. július hó 4-ikén ugyanis Cservenka Gergely 
pater tudomására hozza a városi tanácsnak, hogy a 
szepesi püspök az esztergomi érsekprimás engedélyével 
ki akarja emelni a parochián és a várkápolnában a 
Thököly-család ónkoporsóit és e czélból a várostól 
két kiküldöttet hívnak meg s elkérik a várostól a vár­
kápolnához való kulcsot is. Cservenka egyszersmind 
kijelenti, hogy ha a város nem adná oda a kulcsot, a 
püspök talál majd módot, hogy kinyissák a várkápolnát.

A városi tanács követet küld a püspökhöz, mutatná 
meg nekik az esztergomi érsekprimás eredeti levelét, 
akkor majd tanácskozni fognak, hogy vájjon eleget 
tegyenek-e a felszólításnak avagy nem.

A püspök felmutatja a herczegprimás sekretariusá- 
nak a püspökhöz ez ügyben intézett levelét, de felmutatja 
egyszersmind a királyi engedélyt is, a mely a parochia 
és várkápolna visitatiójára engedélyt ád.

Erre a városi bíró, tanács és az ötventagú bizott­
ság oly fontosnak tekinti az ügyet, hogy az egész köz­
séget összehívja a városházára. A közgyűlés az előter­
jesztett ügyben olyformán határozott, hogy a parochián

a Thököly- és egyéb ónkoporsók kiemelhetők ugyan, 
de a herczegprimás részéről is tétessék nyilatkozat, 
hogy az ón és az esetleg az ónkoporsóban található 
ékszerek a parochia renoválására, építőalapjára fordít- 
tassék. A mi a várkápolnát illeti, az a várral és a vár­
uradalommal a város birtokába került, a mit a király 
is donationalis oklevél alapján «cum consensu et omni 
jure Régió» a városnak adott. Az egyház tehát nem 
vindikálhatja magának ezt a várkápolnát. A kulcsot 
ezentúl is a városházán fogják őrizni, még pedig abban 
a vasszekrényben, a melyben a városi privilegumok 
conserváltatnak.

F. jegyzőkönyvből tehát teljesen bizonyos, hogy a 
várkápolna és a váradósság kifizetése után tényleg 
városi birtok lett.

Ezek után már most az a kérdés, hogy mikor került 
a várkápolna kulcsa a r. kath. egyház birtokába ? Erre 
vonatkozólag Bucholtz Jakab: «Historischer Geschlecht- 
bericht» czímű családi krónikájában, a melynek egyik 
kézirata a késmárki ev. lyceum könyvtárában van és 
a melyet Weber R. 1904-ben közrebocsátott a 382. és 
383. 1. ezeket mondja: «1745. 28./IV. hat Stadtrichter 
Vitális aus Befehl des kön. Commissariis die Schlüssel 
zűr Schlosskapelle, welche derzeit in Archív in den 
grosse eisern Kasten waren HE. Páter Prior übergeben, 
doch mit dér Condition, das weder dér HE. Páter 
Prior, noch Jemand anders an den Schloss nicht soll 
zu praetendiren habén, welches H. Páter Prior und 
HE. Páter Provinciái Commissarius R. P. Paulinus unter- 
schrieben habén».

Bucholtz alapján tehát megtudjuk, hogy mikor ke­
rült a várkápolna kapukulcsa a r. kath. egyház kezébe. 
A városi jegyzőkönyvben ennek az átadásnak semmi 
nyoma, hasonlóképpen nem sikerült megtalálnom a

prior azon nyilatkozatát sem, a melyben kijelenti, hogy 
a kulcs átv telével nem praetendál magának semmi­
nemű jogot a várra, tehát a várkápolnára sem.

Az ezutáni évekről sem találtam semmiféle adato­
kat a várkápolnára vonatkozólag. De mint nemleges 
bizonyítékot okvetlenül meg kell említenem, hogy az 
1832-ben tartott canonica visitatio alkalmával szó van 
a parochiáról, tót templomról, a szegényházról, de a vár­
kápolnáról egyetlenegy szó sincsen említve. Azt hiszem, 
ez is világos bizonyíték arra, hogyha a várkápolna tényleg 
a r. kath. egyház kezében lett volna, okvetlenül említés 
tétetett volna a várkápolnában levő oltárról, szószék­
ről és egyéb egyházi eszközökről, a mint leltározták 
volt a parochia, tót templom, szegényház és a filiák 
összes tárgyait.

Nem leltározták azért, mert 1832-ben is városi 
birtok volt.

Végeredményül tehát kimondhatjuk, hogy a késmárki 
Thököly-féle várkápolna városi birtok. S ha városi tu­
lajdonokkor azt hiszem, nem lesz akadály, hogy Thöhöly 
Imre hamvait a késmárki várkápolnában helyezzük el. 
oda, a hol anyja is pihent; s ez által a várkápolna 
igazi Thököly-mauzoleummá válnék.

Másfelől meg mily megnyugtatóig hatna a histo­
rikusra is az a tudat, hogy az a város, a mely oly tö­
mérdek jogtalanságot és zsarolást szenvedett Thököly 
Imre elődjeitől, Thököly Sebestyén, 1. és II. Istvántól, 
most a kuruez király hamvainak Késmárkon való el­
helyezésével mintegy kibékülne a családdal, a melynek 
utolsó sarjadéka lángoló hazaszeretetével a kölcsönös 
egyetértésnek és kibékülésnek a magvát hintené el a 
szívekben.
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Kassa összes pénzintézeteinek váltótár-
czája 1904. végén............................... 15 502.659 K

Pozsony két pénzintézetének váltótár-
czája 1904. végén............................... 14.425,365 K.

Szabadka összes pénzintézeteinek váltó -
tárczája 1904. végén.......................... 12 643,210 K.

Miskolez összes pénzintézeteinek váltó-
tárczája 1904. végén.......................... 12.643,763 K

Szeged összes pénzintézeteinek váltó*
tárczája 1904. végén.......................... 12.469,258 K.

Eperjes összes pénzintézeteinek váltó-
tárczája 1904. végén.......................... 3630,860 K.

Ha Eperjest Kassával hasonlítjuk össze, a mely 
15 milliós váltótárczát mutat föl, önkéntelenül a kö­
vetkező kérdés merül föl:
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Mi az oka annak, hogy Kassa váltótárczájában 
majdnem négyszeres összeg van elhelyezve, mint az 
eperjesiben, holott Kassa lakossága csak 60 százalék­
kal nagyobb Eperjesénél ? A lakosság számaránya 2 : 5, 
a váltótálczáé pedig 2 :8!

Az ok a következő: Kassán kereskedelem van, üz­
leti élet van. Üzleti gondolatok valósulnak meg, folyton 
új és új kenyérkereseti források keletkeznek. Ezért vesz 
igénybe a kassai közönség 15 millió korona váltóhitelt. 
Eperjesen azonban nincsen virágzó kereskedelem, nin­
csen üzleti élénkség és azért nem lehetnek Eperjesen 
termékeny üzleti gondolatok, azért nem szaporodhat­
nak a kenyérkereseti források és — a pénzintézetek 
váltótárczái.

EPERJESI SZÉCHÉNYI KOR.
Felolvasó-est. Az irodalmi szakválasztmány az el­

múlt szerdán tartotta első felolvasó-estéjét az idei sze­
zonban A krónikás pontosságához tartozik annak a 
megemlítése, hogy a — kisteremben. A nagyterem a 
felolvasó-esték számára nagynak és hidegnek bizonyult. 
Igaz ugyan, hogy a kisterem meg nem tudja befogadni 
az érdeklődő közönséget, de a kik bejutnak, a meleg 
és kedélyes környezetben kellemesen érzik magukat.

Faragó József szavalata közbejött akadályok miatt 
elmaradt. Schőpjhn Géza lépett elsőnek a pódiumra, 
a ki saját verseit olvasta fel. A szép verseket nagy 
figyelemmel és élvezettel hallgatta a közönség A sze­
relem, a gyöngédség, a természet szeretete és maga 
az élet változatos hangulatával megkapó módon nyer­
nek kifejezést a formás versekben. Alaphangjuk a méla 
bánat, de valamennyit áthatja a remény, a bizalom 
A gondolatok könnyed, dallamos formájukban a köz­
vetlenség erejével hatottak. A hallgatóság zajos el­
ismeréssel honorálta a talentumos telolvasó minden

jelenteket, a gyűlést megnyitotta. Dr. Wallentínyi Samu 
titkár részletes jelentést tett a minden tekintetben 
fényesen sikerült Jókai-ünnepélyről. Indítványára az 
igazgató-választmány hálás köszönetét mond szeretett 
védnökünk: dr. Berzeviczy Albert őnagyméltóságának 
megjelenéséért s gyönyörű megnyitó-beszédéért, br. 
Ghillány Imre elnök Öméltóságának s kedves nejének 
szives vendéglátásukért; a megjelent vendégeknek, 
szereplőknek s azoknak, a kik átiratban vagy távira­
tilag üdvözölték a Kört. — Jelentette a titkár, hogy 
a Kör gyűjtését a Jokai-szoborra; 268 kor. 40 fill.-t, 
rendeltetési helyére juttatták. — Örömmel jelentette, 
hogy Eperjes városa nagylelkűen lemondott a tavalyi 
műkedvelői előadások őt illető részéről; ez összegből 
a fele: 79 kor. 28 fill. a Körnek jutott. Az igazgató­
választmány elhatározta, hogy Eperjes városának e 
nagylelkű adományáért átiratban mond hálás köszö­
netét. — A titkár indítványára kimondotta az igazg.- 
választmány, hogy a Széchenyi-kör belép az Országos 
Irodalmi és Közművelődési Szövetségbe. — Örömmel 
vette tudomásul az igazgató-választmány, hogy Sáros­
vármegye törvényhatóságának közgyűlése elfogadta 
a Széchenyi-kör javaslatát a bártfai múzeum veze­
tésére vonatkozólag. — Az igazgató-választmány kész­
séggel adta meg az eddigi kedvezményeket az állami 
tanítónőképző-intézet és a helybeli középiskolák növen­
dékeinek. Testületi tagokul felvette a joghallgatókat 
és az ev. theologusokat, az eddigi feltételek mellett. — 
Elhatározta az ig.-választmány, hogy Balogh Bertalant, 
a Borsod-miskolczi Közművelődési Egyesület agilis 
főtitkárát meghívja és felkéri előadás megtartására. 
Miután még a titkár jelentést tett az egyes szak­
választmányok tevékeny munkásságáról s egyéb folyó­
ügyekről, a gyűlés az elnök lelkes éltetésével véget ért.

♦
A zene- és képzőművészeti szakválasztmány 

nov. 15-iki háziestéjének műsora:
1 Flotow : Nyitány az «Alessandro Stradella» ez. 

operához. Előadja a cs. és kir 67 sz. gy.-ezred 
zenekara.

2. aj Chopin : Nocturne ;
b Schubert: Moment Capriceuse. Zongorán 
előadja Tarnay Alajos úr.

3. Dalok. Énekli Gombos Józsefné úrnő, Gombos 
József úr zongorakisérete mellett.

4. aj Nicolas Korvakow : «Fantasie de Concert>; 
b) Saint-Saens: Rondo Capricioso Hegedűn 
játsza Féld Henrik úr, Hemerka Ult ik úr zongora­
kisérete mellett.

5. aj Tarnay : Gavotte ;

636,862 K.

502.111 K

626,957 K.

154 129 K.

elemi, hogy 
ak semmi­
sem.
iféle adato- 
t nemleges 
n, hogy az 
val szó van 
ól, de a vár- 
Azt hiszem, 
jlna tényleg 
mül említés 
ól, szószék­
leltározták 
és a filiák

i is városi

r- a késmárki 
a városi tu- 
gy Thöhöly 
elyezzük el. 
várkápolna

na a histo-
üely oly tő 
itt Thököly
II. Istvántól, 
on való el-
, a melynek

kölcsönös
éné el a

egyes versét.
Ezután Csengey Gusztáv lépett az emelvényre, hogy 

felolvassa «Délibáb» czímű novelláját. Már megjelené­
sekor zajos ovácziókban részesítették. Humoros be­
vezetésével, a melyben önmagáról is megemlékezik, 
nagy derültséget keltett. Ezt a derültséget csak tokozta 
élénk jellemzésével és leírásaival, a miket Adorján költő 
ruhatárának szerénységéről, Muki újságíró komikus 
alakjáról, a kurta-szoknyás iskolás leányok szivének 
és lelkének ábrándos világáról nyújtott.

Az elbeszélés tárgya röviden az, hogy Adorján költő 
versét elolvassa Palma, egy ideális lelkű ifjú özvegy és 
ismeretlenül is megszereti a költőt. Szerelmi vágya oly 
erős, hogy anyjával együtt Pestre megy őt felkeresni. 
Mikor ezt egy udvarlója megtudja, mindenáron meg 
akarja akadályozni a találkozást. Szövetkezik Muki 
újságíróval, a ki a távollevő Adorjánnak adja ki magát. 
A cselszövők már-már elénk czéljukat. Páima végleg 
le akar mondani ábrándjáról, mikor véletlenül rájön, 
hogy őt kijátszották. Megismerkedik az igazi Adorján­
nal és ekkor ügyes tervet eszel ki a cselszövők lelep­
lezésére : másnap délre mindhármukat, a cselszövő 
udvarlót, Muki újságírót és Adorján költőt meghívja 
ebédre. A leleplezett cselszövők zavarukban minél előbb 
eltávoztak, Pálma és Adorján pedig boldogan vallották 
be egymásnak szerelmüket. — A kiváló író úgy mese­
szövésével, mint alakjaival és előadásával állandóan le 
kötötte a hallgatóság figyelmét.

♦

A Kör igazgató-válaztmánya nov. 10-ikén ülést 
tartott. Az elnöki tisztet br. Ghillány Imre akadályoz­
tatása miatt Tahy József, a népnevelési szakválasztmány 
elnöke töltötte be, a ki melegen üdvözölvén a meg-

Sirolin

b) Liszt : Rapszódia. Zongorán előadja Tarnay 
Alajos úr.

6. Gounod: Ábránd a «Rómeó és Júlia» ez operá­
ból. Előadja a cs. és kir. 67. sz gyalogezred 
zenekara. Kezdete esti ti órakor.

A Kör november 12-iki első, népszerű ismeret­
terjesztő estéjének műsora:

1. Zene.
2. «A magyar iparosokhoz.» Irta Tompa Kálmán. 

Szavalja Weisz Gusztáv hittanhallgató.
3. A tüdővész. Felolvassa Varvasevszky János kir 

kath. főgimn. tanár.
4. Zene. Kezdete d. u. 5 órakor.

A Kör estélyei:
Nov. 22.. felolvasóestély

« 29 . • zeneestély.
Decz 6 felolvasóestély.

« 13 zeneestély. 
Jan. 10. • felolvasóestély.

« 17. . zeneestély.
♦ 24 felolvasóestély.

Jan. 31 ■ • . zeneestély.
Febr 7 • felolvasóestély.

« 14 . zeneestély.
« 21. . . felolvasóestély.
« 28. zeneestély.

Márcz. 7 . felolvasóestély.
« 14. . zeneestély.

A Széchenyi-kör bártfai vidéki választmánya 
november 1 jén tartotta meg közgyűlését, a melyen az 
elnökség beszámolt a múlt évi működésről és prog- 
rammot adott a jövőre vonatkozólag. A Széchenyi- 
kör nagy örömmel látja ennek a fiókválasztmánynak 
derék munkásságát, virágzását. A tisztikar ernyedetlen 
munkát végez, A múlt évben nyolez képvetítéssel kap­
csolatos előadást tartottak; megállapították a jövő évi 
felolvasások sorrendjét; a november 25-ikén megtar­
tandó estélyen a gimnáziumi énekkar is szerepel; lesz

melodráma és szavalat is. A könyvtárt nagy odaadás­
sal és pontossággal kezelik; igen sokan veszik igénybe. 
Szóval lelkesen munkálkodnak a nemes eszmék keresztül­
vitelén Kísérje áldás és siker nemes munkájukért!

SZÍNHÁZ.
A szini-szezon vége felé közeledvén, megállapítható, 

hogy mióta a második megfelelő énekesnőt szerződ­
tették, az operette-előadások sokkal látogatottabbak. 
Csodáljuk, hogy a színigazgató, mint régi szakember, 
előbb nem jött rá arra a tapasztalati igazságra, hogy 
vidéken mindenben lehet takarékoskodnia a direktor­
nak, csak az operett-primadonáknál nem, mert ha az 
énekesnők száma és minősége nem megfelelő, látoga­
tottságra egyáltalán nem számíthat.

Szombaton dr. Fényes Samu kassai ügyvédnek és 
hírlapírónak «Bacsányi» czímű történelmi színművét adta 
elő a társulat. A darab cselekménye a 18-ik század 
végéről van, midőn a franczia forradalom és jakobinis- 
mus elvei elhatottak Magyarországba is s Martinovics 
apát és társai összeesküvést szítottak. A költő Bacsányi 
is híve ez elveknek; ezeket hirdeti költeményeiben és 
beszédeiben, és a franczia «szabadság, egyenlőség és 
testvériség» meghonosítására törekszik hazánkban. Ez 
eszmék azonban összeütközésben vannak a magyar 
nemesség ősi kiváltságaival A kö tő nemes leányt sze­
ret : Osvay Krisztinát, ki viszont szereti a költőt; de 
szerelménél erősebb benne a nemesi gőg és előítélet 
a jobbágyi származású Bacsányival szemben. Ez a tör­
hetetlen gőg majdnem a vérpadra juttatja Bacsányit, 
kit e sorstól csak a fiatal Osvay Jolánnak önfeláldozó 
szerelme szabadít meg. Az előadás — általában véve — 
jó volt. Elsősorban Jászai Olga említendő, ki helye­
sen alakította Krisztinának nehéz szerepét. Mellette 
Radnai Zsuzska tűnt ki Jolánnak szerepében; s külö­
nösen a nagyapóval (Naláczi alispánnal) való jeleneté­
ben a közönség általános és osztatlan tetszését nyerte 
meg. Rajz a czítnszerepben jó volt; néha azonban túl­
ságos pát hoszt használt. Borsodi a színigazgató, Szó regín 
meg Tisztái, a színészek személyesítői, elénk rajzolták 
a 18-ik század végebeli magyar színészeknek keserves 
sorsát, zaklatott életét. Kiss Naláczi alispánnak, az igaz 
hazafinak, de a nemesség szabadalmaira túlságos súlyt 
fektető nagyapának szerepét ügyesen játszotta. Az első 
felvonásban több jelenet emlékeztet a most folyamat­
ban levő politikai és nemzeti küzdelmekre; e jelene­
teknél a közönség egy része tapsban adott tetszésének 
kifejezést. A szerzőnek korábbi műve: «Kurucz Feja 
Dávid», melynél azonban «Bacsányi» szerkezetileg sike­
rültebbnek mondható.

Vasárnap d. u. ifjúsági előadásként a «János vitéz»; 
este pedig Géczy István «Az ördög bibliája» ez. paraszt- 
vígjátéka került színre telt ház előtt. A szerzőnek ez 
a műve kevésbbé sikerült, mint egyéb népszínművei; 
s e darabról kevés jót mondhatunk. Meséje teljesen 
valószínűtlen; hangja és nyelvezete szerfölött közönsé­
ges, bár néhány jellem jól van benne megrajzolva

Hétfőn a «Koldusdiák» operette ment ez idényben 
harmadszor, zsúfolt ház előtt. Az előadás összevágó, 
kerekded volt; csak kár, hogy néhány kihagyás is tör­
tént. Kerényi Adél és Harkányi Gizella, úgy Kállai 
Jolán ezúttal is kitűntek.

Kedden üres ház előtt, ifjúsági előadásképpen, fél- 
helyárakkai adták «Bacsányi »-t. Kevés élelmességre 
mutat, hogy az igazgató ifjúsági előadást rendez — ifjú­
ság nélkül; pedig a hol ilyen sok a tanuló, nem lenne 
nehéz akár telt házat is összehozni. Az előadás gördü­
lékeny, jól összetanult volt. Különösen kitűntek • Rajz. 
Kiss, Jászát és Radnai. Nagy haladást mutat Szabadkai, 
a ki a karból nemsokára ki fog nőni. Az első felvonás­
ban szépen dekiamált Borsodi F.

Szerdán, Tisztái Miksa jutalomjátékául «A corne- 
villei harangok »-at adták zsúfolt ház előtt. Magát a 
darabot is nagyon kedveli a közönség, de meg Tisztái 
is nagyon népszerű színész, azért telt meg a színház. 
7isztaijutalomjátékául nem választott bohó atot, magá­
nak nem keresett ki komikus szerepet, hanem az öreg 
Gáspár t adta, még pedig igazi művészettel. A megőrülési 
jelenet nagyon szép és megható volt. Az ünnepeltet 
nyílt színen is megtapsolták, tisztelői koszorúkkal s 
egyéb ajándékokkal halmozták el. Óriási sikere volt

voSS ^5»^; tüdőbetegségeknél, légzőszervek hurutos bajai­
nál, úgymint idült bronchitis, szamárhurut és különösen lábbadozóknál

influenza után ajánltatik.
Emeli az étvágyát és a tettsúlyt, eltávolítja a kÖhOgétt és a köpetet és megszünteti az éjjeli izzadtét. — Kellemes szaga és jó ize miatt a gyermekek
is szeretik. A gyógyszertárakban üvegenkint -4- kor.-ért kapható. — Figyeljünk, hogy minden üveg alanti czéggel legyen ellátva:
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Harkányt Gizellának, a ki Szerpolett szerepében tem­
peramentumos, kedves, bájos jelenség volt ügyes játé­
kával. kecses tánczával. Sok tapsot aratott az újonnan 
szerződött tag: Kerényi Adél, a ki diszkrét játékával, 
kellemes megjelenésével, igen kellemes hangjával nyere­
ség a társulatra. Váradi igen jól játszott s nagyon 
szépen énekelt. Szöreghi (bíró) ismét túlzott. Csáki tej 
hangokat adott ki s gikszerezett. A közönség az elő­
adással nagyon meg volt elégedve.

Csütörtökön Sardou Viktornak kiváló drámáját «A 
boszorkány.-t adták közepes közönség előtt. A főszerep 
faszai Olga kezében volt, ki Zoraya mól nő szelepét 
adta. A szereptudás egyébként általánosan gyenge volt 
és így az összjáték is hiányos.

Pénteken negyedszerre hozott telt házat a régi jó 
.Koldusdiák.. Színpadon és nézőtéren egyszerre élet, 
elevenség és kedv honol, ha az énekes-személyzet erős, 
s valóban sajnálni lehet, hogy most megy el a jó tár­
sulat. Harkányi a kinek kiváló értékét végre teljesen 
honorálja a közönség, továbbá Kerényi és Kállai, vala­
mint a férfiak közül Tisztái szép virágokat is kaptak, 
pedig ez utóbbi sehogysem való az ezredes hálás sze­
repébe, a melyet jobb lenne Tihanyinak vagy Szőreghi- 
nek kiosztani. Az előadás egyébként ezúttal is gördü­
lékeny volt s úgy a játék, mint az ének nagy mű­
élvezetet nyújtott.

Heti-műsor. Vasárnap d. u «János vitéz», este 
«A csöppség., hétfőn «Hajdúk hadnagya», kedden 
[faszai Olga jutalomjátékául) «A búbos pacsirta., 
szerdán «Dolovai nábob leánya»

Jászai Olga jutalomjátéka. Színtársulatunknak 
drámai szendéje, ki egyúttal a hősnő szerepkörét is 
nagy ambiczióval tölti be, kedden tartja jutalomjátékát. 
Ez alkalommal «A búbos pacsirta» czímű, hírneves 
társadalmi színmű kerül színre. Színtársulatunk eme 
tehetséges és törekvő tagjának erre a szerepére előre 
is felhívjuk közönségünk szives figyelmét.

HÍREK.
— Kinevezések. Sárosvármegye főispánja dr. Hedry 

Sándor vármegyei díjtalan közigazgatási gyakornokot 
és dr. Bánó Dezső osztópataki lakost Sárosvármegye 
törvényhatósága hoz díjas közigazgatási gyakornokká 
nevezte ki.

A Ksod. vasút igazgatósága Meixner Emil alsó- 
kubini főmérnököt az eperjesi osztály mérnökséghez 
visszahelyezte.

— A kir. kath. főgimnáziumtól a vallás- és közok­
tatásügyi minisztérium Haba Ferencz h. tanárt, saját 
kérelmére, az erzsébetvárosi áll. főgimnáziumhoz helyezte 
át, helyébe pedig Hulyák Valér oki. h. tanárt nevezte ki.

— Új tanítók. Kúrán a gör. kath. iskolánál: Chutkó 
Demeter; Décsőn a gör. kath. iskolánál: Lázár Emil; 
Sósújfaluban a gör. kath. iskolánál: Gmitró György;

a róm. kath. iskolánál: WachdeutschQ&GW, 
Lófaluban a róm. kath. iskolánál: Kuzma András; 
Felsökányán (Jesztreb) a gör. kath. iskolánál: Hodobay 
Sándor; Rózsadombon (Bodruzsál) a gör. kath. iskolá­
nál : Komaniczky Sándor; Tapolyhermanyban az ág. h. 
ev. iskolánál: Mathern Róbert; Bartosfalván a r. kath. 
iskolánál: Szigetvári Mária

— Beosztás a vezérkarhoz. Agotha Árpád cs. és 
kir. 67-ik gyalogezredbeli főhadnagyot a vezérkarhoz 
osztották be és szolgálattételre a m. kir. honvédséghez 
rendelték ki.

— Házasság. Windholz Márk kir. mérnök nov. 
14-ikén vezeti oltárhoz Kiéin Zelmát Nagyszebenben.

— Temetés. Várkeöy Jenőt, a Budapesten szeren­
csétlenül járt bölcsészet-hallgatót nov. 8-ikán Nagysá­
rosra szállították és ott nagy részvét mellett temették el.

— Hivatalvizsgálat. Tahy József alispán nov. 
3-ikán megvizsgálta a szekcsői járás szolgabíiói hivata­
lát s annak kifogástalan vezetése, valamint az ügyke­
zelés pontossága felett elismerését fejezte ki

— Egyházfelügyelői beiktatás Kapinémetfalván. 
A kapinémetfalvi ág. hitv. ev. egyház október 15-ikén 
tartott egyházi közgyűlésén dr. Wallentinyi Samu eper­
jesi koll főgimn. tanárt választotta egyházfelügyelővé, 
a kinek beiktatása október 29-ikén történt, ünnepélyes 
istentisztelet keretén belül. A templomot zsúfolásig meg­
töltötte a helybeli és a környék ájtatos közönsége. Az 
ünnepélyes istentiszteleten a reggeli imát Droppa Soma 
komlósi ev. lelkész mondotta. Az ezt követő ének után 
Pólyák Jenő, a kapinémetfalvi lelkész lépett a szószékre 
s tartalmas beszédben méltatta az ünnepély fontossá­
gát tót nyelven. A beszéd után a közönség az «Erős 
vár a mi Istenünk»-et énekelte, melynek elhangzása 
után ifj Draskóczy Lajos, a sárosvármegyei esperesség 
alesperese lépett az oltár elé s magas szárnyalású be­

szédet intézvén az új egyházfelügyelőhöz, azt új hiva­
talába beiktatta mire az egyházfelügyelő letette az 
esküt. Ezután az egyházfelügyelő meghatottan köszönte 
meg magyar és tót nyelven az egyház bizalmát Vé­
gül Liptai Lajos, az eperjesi II. egyház lelkésze intézett 
beszédet a közönséghez s megáldotta az egyházat A 
magasztos istentisztelet után egyházi közgyűlés volt 
az evangélikus iskola helyiségében a lelkész s az új 
egyházfelügyelő elnöklete alatt. Az ünnepély után a 
kapinémetfalvi lelkész díszes ebédet adott az új egyház­
felügyelő tiszteletére Az ünnepélyen a beiktatott egy­
házfelügyelőnek több barátja s a lelkésznek számos 
jó ismerőse vett részt.

— Térzene-műsor november 12-ikére:
1. Induló.
2. Nyitány «Teli Vilmos» czímű operához, Rossini-tól.
3. Katzerl-keringő, Bednártól.
4 Egyveleg a «János vitéz» ez. operettéből. Kacsoh-tól.
5 «Tengeri rablók kórusa» a «Girofié Girofla» czímű 

operettéből, Lecocq-tól.
6. Magyar induló.

— Újabb ifjúsági egyesület. A bártfat áll. el. iskola 
tantestülete, hogy az iskolából kikerült serdilltebb 
15 19éves ifjúság hazafias érzületének, vallás-erkölcsös
életének ápolására, hasznos ismeretek szerzésére és 
nemes szórakoztatására alkalmat nyújtson, leányok és 
külön a fiúk részére ifjúsági egyesületet szervez. Remél­
jük, hogy a bártfai tantestület példáját különösen 
a népesebb iskolák tantestületei követni fogják.

— Jutalmazott tanítók. Az Eperjesi Széchenyi-kör 
népnevelési szakválasztmánya által, a magyar nyelv és 
beszéd sikeres tanítása és terjesztése körül szerzett 
érdemeik elismeréséül, a vármegyei közművelődési alap­
ból a következő tanítók, tanítónők és kisdedóvónő tün- 
tettettek ki — elismerő-oklevél kapcsán — egyenkint 
50 kor jutalomdíjjal: Bergstein Jakab izr. el. iskolai 
tanító Keczerpeklénben, Berzeviczy Ödön róm. kath. el. 
iskolai tanító Pósfalván, Czehenter Ilona áll. óvónő Tót- 
raszlaviczán, Gmitró György gör. kath. el. iskolai tanító 
Malczón, Kenedich Gyula áll el. iskolai tanító Boroszlón, 
Kovács János áll. el. iskolai tanító Lemesen, Kovalszky 
Margit áll. el. iskolai tanítónő Pécsújfaluban, Kubinyi 
Mária róm. kath. el. iskolai tanítónő Licsérden, Mihalics 
Antal gör. kath. el. iskolai tanító Lukón, Ravasz Géza 
ág. hitv. ev. elemi iskolai tanító Sárosbogdányban. A 
jutalmakat és elismerő-okleveleket — amint ezt lapunk 
már említette — a népnevelési szakválasztmány gyön­
gélkedő elnöke, Tahy József alispán helyett Bánó Aladár 
vármegyei főjegyző osztotta ki az illetőknek a Sáros­
vármegyei Általános Népnevelőegyesület közgyűlése 
alkalmából, lelkes és buzdító beszéd kíséretében.

— Az eperjesi vértörvényszék áldozatainak emlé­
kére a következő újabb adományok folytak be: 
A 143. sz. gyűjtőíven: br. Prónay Dezső, Ácsa 100 kor.
Zombory Bertalan, Kisszeben..................... 8 <
A pozsonyi á. h. ev. I.yceum ifjúsága 10 «
Kirchmayer Gerő, Eperjesenyiczke ... 20 «
A 77 sz. gyűjtőíven: Dessewffy Lajos, Eperjes 4 <
A 76 sz. gyűjtőíven: Bielek László, Eperjes 10 «
A 134.sz.gyűjtöíven: Wébei Ágoston, Eperjes 5 «
A 71. sz gyűjtőíven: Strompf Pá , Varannó 5 <
Schulek Gusztáv, Eperjes.......................... 5 «
Az 53.sz. gyűjtőíven: Várkoly Szerén, Eperjes 1 <

Mangésius Ilona, Eperjes.......................... 1 «
Jelenik Emma, Eperjes.......................... 1 <
Durst Győző, Fperjes .......................... 1 «
Vandrák Vilma, Eperjes.......................... 1 «
Az eperjesi ág. hitv. ev. elemi nép és polg.

leányiskola növendékei.......................... 12 «
Oeschger Adél, Eperjes.......................... 1 «

Az 59 sz. gyűjtőíven.
id. Meliorisz Kálmán, Eperjes .... 2 «
Meliotisz Ilka, Eperjes................................ 4 «

A 87. sz. gyűjtőíven :
Az Eperjesi Villamvilágítási R.-T. ... 10 «
Sztankay László, Eperjes.......................... 2 «
Oszvald Károly, Eperjes.......................... 2 «
Zavatzky Szilárd, Eperjes.......................... 2 «
Messinger Samu, Eperjes..................... 1 «
dr Müller Bertalan, Eperjes..................... 5 «
dr. Sztehlo János. Eperjes..................... 5 «

Br. Ghillány Imre, Eperjes ...... 50 «
A 97. sz. gyűjtőíven: Berzeviczy Albert, Bpest 25 «
A 166. sz. gyűjtőíven:

id. Sztehlo János, Beszterczebánya . . 2 «
Sztehlo Gerő, Beszterczebánya .... 2 «

A 128. sz. gyűjtőíven:
Urbán Adolf, Hanusfalva ..................... 2 «
Uhrin János, Sátoraljaújhely...........................— 40 «
Benczúr Aba, Tapolymogyorós ... 1 «
Benczúr Zoltán, Tapolymogyorós . . . —60 « 
Benczúr Rózsi, Tapolymogyorós . . . —20 « 
Nádaskayné, Tapolymogyorós .... —20 «
Baltay Irma, Hanusfalva.................... 2 «
Csekanyák Béla, Tapolyhanusfalva . . 2 «
Zahler Aladár..................................... 1 «
Holénia Erníí......................................... 2 «

A 33. sz. gyűjtőíven: Hoffmann Mór, Eperjes 5 «
Kvitkovszky Ignácz............................... 2 «
Böhm Emil......................................... 1 <

Papp Ferencz...............................................
Mártyák Vazul............................................... ‘
Meiszlinger....................................................
Gaskó Soma.................................................... *
Petrovay Gyula............................................... ‘
Pehovits Ágoston .................................... * *

Szakmáry Dezső, Kende ... • ■ • •
A soproni ev. tanítóképző-intézet tanárai

Összesen 330'40 K
Eddigi kimutatásunk..................... 276 — «

Végösszeg . . . 60640 K.
Eperjes, 1905. nov. 10. Dr Flórián Károly.

koll. pénztáros.

— Tiszti föszemle. A cs. és kir. 67. hadkiegészítő 
parancsnokság területén tartózkodó cs. és kir. közös 
hadseregbeli tartalékos tisztek és katonai hivatalnokok 
szemléje november 4-ikén volt Eperjesen A honvéd­
tiszteknek ugyanekkor Kassán kellett megjelenniük 
Megjelenésre mindazok a tartalékos tisztek voltak köte­
lezve, kik ebben az évben nem voltak fegyvergyakor­
latra bevonulva. A legénységi szemlék az idén a had­
ügyminiszter rendelete folytán elmaradtak és valószínű, 
hogy azok teljesen megszűnnek.

— Baromfikiosztás. A vármegyei mezőgazdasági 
bizottság a múlt héten a vármegye területén 200 dtb 
orpington-fajkakast, 38 darab emdeni libát és 20 drb 
bronzpulykát osztott ki. Újabb kiosztás a legközelebbi 
napokban fog történni.

— A Joghallgatók Testületének tisztikara gyö­
keres változáson ment keresztül. Az irodalmi osztály 
és a becsületbíróság tisztviselői állásukról lemondva, a 
megbízást visszaadták választóiknak. Az újonnan válasz­
tott tisztviselők a következők : az irodalmi osztály elnöke 
Bucsegh Kálmán, titkár Horváth Béla; a becsületbíróság 
elnöke Győré Kálmán, alelnöke Dorner Emil, titkár 
Miinnich Kálmán. E változással kapcsolatban, a becsület­
bíróság alapszabályait egy bizottság átdolgozza, az iro­
dalmi osztály pedig matinéé rendezésén fáradozik.

— Védkötelesek jelentkezése. Az ujonezozásra 
vonatkozó előmunkálatok az 1905. és 1906. évi ujoncz- 
jutalékok meg nem szavazása daczára teljesítendők 
lévén, Eperjes sz. kir. város rendőrkapitányi hivatala 
hirdetményileg felhívta az eperjesi illetőségű, 1885., 
1884. és 1883. években született ifjakat, hogy november 
í-jétöl 30-ikáig a rendőrkapitánysági kiadónál — okmá­
nyaik bemutatása mellett — jelentkezenek. Épp így 
tartoznak a népfölkelő-szolgálatra kötelezettek is jelent­
kezni. A ki a jelentkezést elmulasztja, azt 200 kor.-ig 
terjedhető pénzbüntetéssel fényűik.

— Útjelzések. A M. T. E Eperjesi Jogász és Theo- 
logus Osztálya október 28—31. napjain hatalmas mun­
kát végzett: turista-utakat jelzett a borkúti hegyekben, 
hozzáférhetővé tette az eddigi labyrinthust. A jelzések 
a következők: sárga-kék jelzésű út vezet a Szentlászló- 
hegyre, ezen utat sárga jelzésű vonal köti össze a He- 
gyecske gerinczével, a Hegyecskéről fehérrel jelzett út 
vezet a gerinczen végig a Savanyúvízre vezető fehér- 
fekete-fehér útig, mely a Kálvária útnál kedődik. A He- 
gyecskét Eperjessel két fehér sárga jelzésű út köti össze, 
más-más völgyben vezetve. Az összes utak a Kálvária- 
hídnál kezdődnek. Tervbe van véve Savanyúvíznek 
Czemétével való összekötése. A fáradságos munkát az 
Osztály ügybuzgó tisztikara hajtotta végre, a kedve­
zőtlen időjárásra való tekintet nélkül

— A törvényszéki átjáró. A Fő-utcza mindkét 
oldalának gyalogjáróját immár zavartalanul használ­
hatja a közönség. Múlt szerdán este fejezték be az 
aszfaltozási munkálatokat. Sajnos azonban, hogy a kir. 
törvényszék előtti átjáró egészen abban az elhanyagolt, 
desperátus állapotban maradt, mint azelőtt volt. A lép­
csők már teljesen elkoptak, őszszel valóságos tavak kép­
ződnek rajtuk, télen pedig csábítólag kinálkoznak a 
láb-, sőt nyagtörésre. Ha már az egész Főutczát ily 
nagyvárosias módon rekonstruálták, igazán érthetetlen, 
hogy a törvényszék előtti lépcsőzetet miért hagyták ily 
özönvíz előtti állapotban. Érthetetlen ez annál inkább, 
mert a törvényszékkel szemben fekvő városház, illetőleg 
Klein-ház előtti lépcsőzetet kifogástalanul javították ki, 
aszfaltlépcsőkkel, keramit-szegélylyel. Ha arra volt pénz, 
miért nem volt az innenső, sokkal frekventáltabb ol­
dal kijavítására?

— Nyolcz község pőre. Az eperjesi gör. kath. 
püspök szepesmegyei birtokait — mint megírtuk — 
br. Luzsénszky Félix és társai vették meg 2.200,000 kor. 
vételáron. Ebből az adásvételből nagy pör lesz, a mennyi­
ben Szepesófalu, Sublechnicz, Lesnicz, Hafka, Nagy- és 
Kisfrankvágás, Kahlenberg és Hági községek úrbéri erdő- 
és legelőjutalékaikat követelik, mely követelésnek a püs­
pök az eladás folytán természetben nem tehet eleget.

— Az Eperjesi Korcsolyázó Egyesület november 
4-ikén tartotta Bánó Aladár elnöklésével közgyűlését, 
melyen a tagok közül csak kevesen vettek részt, noha 
igen fontos, a közönséget nagyon közelről érintő ügyek
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kerültek szóba. Ezek közül legfontosabb volt a költség­
vetésnek és a tagsági-díjak megállapításának kérdése. 
Úgy a választmány javaslatából, mint az egyes fel 
szólalok szavaiból kitűnt, hogy az Egyesület a nagy­
közönség érdekeit tartja elsősorban szeme előtt; mégis 
a tagsági díjakat el kellett emelni; szükségessé tette 
ezt a korcsolyapálya átalakítása, mely szintén a közön­
ség érdekeit szolgálja s melyet már tovább halasztani 
nem lehetett Mindenkinek elénk emlékezetében van, 
hogy a pálya az esti ótákban mennyire megtelt, úgy, 
hogy korcsolyázásról alig lehetett szó. A város pedig 
nagy teiheket rótt az Egyesületre s így az átalakítást 
csak úgy lehet keresztülvinni, ha a tagsági díjakat fel­
emelik, mert az Egyesületnek vagyona nincs s a költ­
ségekre csakis a tagsági-díjak nyújtanak fedezetet. Ez 
az emelés azonban aránylag csekély mértékű: a rendes 
tagsági díj ezentúl 8 korona, a családtagoké 4 korona, 
tanuló-jegy nappali korcsolyázásra 3, nappali és esti 
korcsolyázásra 5 korona, az évadjegy nappalra 6 kor., 
nappalra és estére 9 korona Megjegyzendő, hogy az 
Egyesület, szigorúan az alapszabályokhoz ragaszkodva 
ezentúl csak az egy háztartásban élő, szoros értelem­
ben vett családtagok számára ad családtagsági-jegyet. 
(Pl kosztosoknak, nevelőnőknek stb. nem). A tagsági­
dijaknak ilyetén való emelése éppen hogy elegendővé 
teszi a bevételt Új korcsolyacsarnok építése ezzel még 
nincs lehetővé téve, pedig erre is égető szükség van. 
Az Egyesület mindenesetre módot fog keresni arra is, 
de a tagsági-díjakat tovább emelni nem akarja, mert 
mint társadalmi intézmény, nem hagyhatja figyelmen 
kívül azokat, kik a tagsági-díjak nagyobb mértékben 
való emelését nem bírnák el; igaz ugyan, hogy másutt 
a tagsági-díjak jóval magasabbak, noha a pálya és 
annak berendezése nem is hasonlítható a miénkhez. 
Az új pavillon építésére a város — hiszen a városról, 
annak közönségéről van szó — segítőkezet nyújthatna 
az egyesületnek. Talán megoldható volna a kérdés 
részvények kibocsátásával, melyeknek azonban legalább 
is olyan osztalékot kellene adniuk, hogy a részvény 
tulajdonosa diját fedezhesse Budapesten pl. a város­
ligeti jégpálya részvényeit kétszeres áron vásárolják 
most, mint a mennyi a névértékűk. Mindenesetre nehéz 
kérdés ez, de reméljük, hogy az Egyesület talál módot 
rá, hogy e tekintetben is megfelelhessen a közönség 
érdekeinek. Hogy az Egyesület számol a közönség 
teherviselő képeségévei. abból is látszik, hogy kimondta: 
megszünteti a pénztáios és jégmester tiszteletdíjait s 
ezen az úton 400 koronát takarít meg Ebben az ér­
telemben tartotta meg a tisztújítást is, melyet Csatáry 
Ágost dr. vezetett. Elnökké lett újból Bánó Aladár, 
alelnökké Szutórisz Frigyes, jegyzővé Geőcze Sándor; 
pénztárossá pedig Theisz Ármin és jégmester Matherny 
Gusztáv, kik mindketten nem csekély áldozatkészséget 
tanúsítottak ezen, nagy munkával járó tisztségnek in­
gyenes elvállalásával. A választmány is újjáalakult; — 
választmányi tagok : Bodon Miksa, dr. Csatáry Ágost, 
Faragó József, dr. Ferbstein Károly, dr. Flórián Ká­
roly, dr. Horovitz Gyula és Meliórisz Lajos. Az egye­
sület jegyzőkönyvi köszönetét mondott Farkas Lajos 
eddigi pénztárosnak, ki nagy buzgalommal kezelte 
30 éven át az Egyesület pénztárát.

— A Sarosvárm. Gazdasági Egyesület igazgató­
választmánya okt. 4-ikén tartotta ülését. Ez alkalommal, 
több legeltetési szabályrendelet jóváhagyása után, tár­
gyalta Pest Pilis-Solt-Ki kúnvármegye Gazdasági Egye­
sületének a munkás- és cselédügy rendezése tárgyában 
megküldött határozati javaslatot melynek részletes meg­
beszélése és megfelelő javaslattétel végett egy tíztagú 
bizottságot küldött ki

— Eperjes város virilis tagjai az 1906. évben. 
Eperjesi Bankegylet, Nagysárosi Műmalom, Eperjesi 
Takarékpénztár, Gör szert r. k. káptalan, dr. Csatáry 
Ágost, Ghillány családi alapítvány, dr. Herczogh Árpád, 
Villám világítási s Erőátvit. r.-társ., dr. Hartmann Samu, 
dr. Rosenberg Teofil, Tanulmányi alap, Barts Emil, 
dr. Vályi János, dr. Müller Bertalan, dr. Ferbstein Márk. 
Kiivoss Gyula, Uhlarik Mátyás, özv. Lakner Árpádné, 
özv. Mosánszky Győzőné, Ruby József. Maiéter Árpád, 
dr. Raftáy Ferencz, Zboiovszky Antal, Donhofter Gusz­
táv, Fuchs Adolf (vámbérlő), dr. Mosánszky Titusz, 
gróf Dessewffy Dénes, Fest Lajos, Meliórisz József, Sá­
rosvármegyei Gazdák Fogyaszt. Szövetkezete, Dessewffy 
Lajos, Hartmann József, dr. Hübschmann Bertalan, 
Kassa-oderbergi vasút, dr. Ghillány József, dr. báró 
Ghillány László, Bielek László. Schwarcz Ede keres­
kedő, Kósch Árpád, Gombos Zsófia, \ éber Ágoston, 
özv. Gallotsik Vilmosné, Berger Henrik, Kom Vilmos, 
Sitányi Lajos, Moskovits Gyula, özv Klór Gyuláné, 
Beszkid Antal, Szmoligovcis Szilárd, Ev Kollégium, 
Ungár Fülöp, özv. Sarlay Melánia, Groszmann Ármin, 
Glücksmann Mór, özv. Roskoványi Ambrusné. dr. 
Kakúsz Béla, Vendéglősök s Korcsmárosok Szövetke­

zete, dr Oszvald Tivadar. Póttagok : Beiger Samu, 
dr. Flórián Károly, Boross Zsigmond, Safran Manó, 
dr. Englender Emil, dr. Breyer Adolf, Goldfinger Izidor, 
özv. Kiszely Mártonná, Baán Géza, id. Meliórisz Kálmán.

— Felfüggesztették a munkaszünetet. A keres­
kedelemügyi miniszter a t évi decz. 24-ikére és deczem- 
ber 31-ikére törvény szerint kötelező munkaszünetet 
kivételesen telfüggesztette arra való tekintetből, hogy 
úgy a karácsonyi ünnepek előnapja, mint Szilveszter, 
újév előnapja a tolyó évben vasárnapra fog esni és 
ezért nem volna indokolt a kettős ünnepek teljes munka- 
szünetelése.

— A magyar szabadságharcz hősiességét, ön­
feláldozását a görögöknek a perzsa hadak elleni har- 
czaival szokták összehasonlítani; érdekes is az össze­
vetés, nagy, kimagasló hősi harczai voltak mindkettőnek 
és voltak Efiálteszek a magyar szabadságharezban is 
A magyar szabadsághacz a világ legszebb tusáival, leg­
több hősiességével dicsekedő harcz volt, de elbukott; 
a görög azonban diadalmaskodott a világraszóló hadak 
ellen Ezekről a görög hősi harczokról szól az Endrei 
Zalán-féle Történelme e heti füzete Mutatványszá­
mot ingyen és bérmentve küld a Világ /örténelme kiadó­
hivatala, Budapest, VI., Aradi-u 8.

— Az Eperjesi Vadásztársaság — mint megír­
tuk — nov. 5-ikén tartotta a kerekerdői hajtóvadásza­
tot. A vadászaton, mely d e 81 4 órakoi kezdődött 
és délután 2 órakor ért véget, 21 vadász vett részt. 
Terítékre került 28 nyúl és 1 vadgalamb. Ebéd ideje 
alatt Kribel Elek indítványára a társaság tagjai Baitha 
Miklós síremlékére 37 koronát adományoztak.

— Az Eperjesi Joghallgatók Testületének Iro­
dalmi Osztálya nov 11-ikén d. u. 6 órakor a Kollé­
gium dísztermében sikerült irodalmi estélyt rendezett. 
Az estély műsora a következő volt: 1. Megnyitó-beszéd. 
Tartotta Bucsegh Kálmán, az Osztály elnöke. 2 Belépő 
dal Konti József «Kis alamuszi» ez. operettjéből. Előadta 
Domokos Józsefné úrnő. Zongorán kisérte Bertha Benő 
joghallgató. 3 Költemények. Irta és felo vasta Andor 
Gyula joghallgató. 4. «Válás után.» Irta és előadta 
dr. Eöttevényi Nagy Olivérné úrnő. 5 Magyar nép­
dalok. Énekelte Czimeth Ármin joghallgató Zongorán 
kisérte Krausz Soma zenetanár 6 «Kewlari búcsú » 
Melodráma. Irta Heine H, tordította Szász Károly. 
Előadta Hoselitz Árpád jh. Zongorán kisérte Berta 
Benő jh. 7. «Lavotta első szerelme» Quartett. Előad­
ták Mutnyánszky Vladimír, Danielovics Ernő, Veszély 
Julián és Gamauf István joghallgatók.

— Jogakadémiánk hallgatóinak létszáma. A be- 
iratásoknak az önkéntesekre nézve még nyitva álló 
terminusai is leteltek már és így teljes preczizitással 
meg lehet állapítani a joghallgatóknak e télévi végleges 
létszámát. Jogakadémiánkon az 1905 6. tanév eEő felére 
beiratkozott összesen 22/ hallgató. Ezek között 211 a 
rendes joghallgató és 10 a — miniszteri engedélylyel — 
tanfolyam hallgatása nélkül a vizsgálatok letételére jogo­
sított. Ölömmel állapítjuk meg, hogy városunknak ez 
a kiváló tanintézete a tavalyi magas létszámot ebben 
az évben is megtartotta és így most is az ország leg­
népesebb jogi főiskolái közé tartozik.

— «Régi Okiratok és Levelek Tara». Kardos 
Samu dr havi folyóiratának már megjelent az első 
száma Debreczen város tanácsának a támogatásával 
A 96 oldalra teijedő első tüzet összeállítása változatos 
és gazdag Zoltai Lajos a szabad királyi város rang­
jára emelt Debreczen első esztendőit ismerteti, Oláh 
Gábor és Újhelyi Géza Kossuth hagyatékából közöl­
nek érdekes dolgot. Kardos dr egyik czikke Bethlen 
Gábor kardját és Kossuth Lajos esküjét ismerteti, a 
másik Újfalvi Sándor emlékiratait 1854-1855-bői, 
Szinnyei Gerzson pedig a sárospataki református fő­
iskola töiténetét ismerteti 1431-től 1661-ig Ezután bő 
adattár és egyéb kisebb közlemények következnek, — 
mellékelve vannak arczképek és fakszimilék. A tudó 
mányos folyóirat előfizetési ára félévre 6 kor. Megren­
delhető Debreczenben (Piacz utcza 54.).

— A budapesti árú- és értéktőzsde köréből. Fel­
hívás. A tíz évig taitott üzlettelenség folytán felgyü­
lemlett vagyon természetes következetességgel keresi a 
gyümölcsöző elhelyezést, és miután a küszöbön álló 
közgazdasági átalakulás és a nemzeti befektetések a 
magyar értékek áremelkedését okvetlenül maguk után 
fogják vonni, Griinauer és Thein törv. bejegyzett, jogosí­
tott tőzsdeügynöki ezég (Budapest, V., Akadémia u 6.) 
közzéteszi, hogy ezen tőzsdén a hozzá érkezendő meg­
bízások alapján a kereskedelmi törvény, valamint a tőzsde­
szabályzatoknak szigorú betartása mellett és kivétel nél­
kül csakisföltétlenül szolul közvetíteni hajlandó.

— Közbiztonság a sóvári úton. Vaskó András 
tótsóvári fuvaros nov. 4-ikén hajnalban egy szekér 
fával elindult Eperjes felé. Az országúton négy, jól 
öltözött férfi kapaszkodott fel szekerére Vaskó kérte 
a tolakodókat, szálljanak le a nehéz fuvarról, mire az 
egyik ökölcsapással felelt a fuvarosnak Vaskó erre 
visszafutott falujába és doronggal felfegyverkezve tért

vissza szekeréhez, a mely mellett azonban már nem 
találta támadóit. Folytatta tehát útját. A Kassai-út 
közelében, a gőzmalom mellett azonban az úrimód 
öltözött ismeretlenek előbújtak rejtekükből és rátámad­
tak Vaskóra. Az egyik támadó négyszer rásütötte 
revolverét. Az egyik golyó talált és V askó lábába fú­
ródott, úgy, hogy eszméletlenül terült el a földön. Mi­
dőn eszméletre tért, a támadóknak már nyomát sem 
találta. A csendőrség most nyomozza az éjjeli támadókat.

— Hűtlen inas. Mikstein József helybeli kályhás­
iparostól tanoncza: Pavhk György, százkoronás bank­
jegyet lopott el. A rendőrség kinyomozta a tettest, a 
kinél a pénzt még hiánytalanul megtalálták.

— Elcsípett tolvaj. Néhány nap előtt egy ismeret­
len tettes özv. Aranyossy Sándorné kendei lakos házából 
ékszert lopott Az esetről értesült az eperjesi rendőrség is. 
Halmi János, a bűnügyi osztály vezetője, nyomban érte­
sítette erről a zálogház-tulajdonosokat is és így sikerült 
egy Csekan János nevű, gyanús külsejű embert letartóz­
tatni, ki aranyórát lánczczal akart értékesíteni.

— Felakasztotta magát. Szedlacsek Ferencz az 
Eperjesi Népbank kályhagyárában hosszú ideig volt 
segédi minőségben alkalmazva és szorgalmával elöl­
járói megelégedését kivívta. A szorgalmas kályhás­
segédnek volt egy menyasszonya, ki hirtelen meg­
betegedett. A menyasszony szept. 20-ikán meghalt; a 
leány vőlegényének azóta nyoma veszett. A rendőrség 
nyomozta az eltűnt legényt, de eredménytelenül. A Petőfi- 
lak tájékán tára felakasztva egy vadász-ember egy hullát 
látott. Nyomban értesítette erről a rendőrséget, mely 
a helyszínén megjelenve, megállapította, hogy az ön­
gyilkos Szedlacsek Ferencz.

— Az epilepsia (nyavalyatörés) gyógyítása. Az 
orvosi szaklapok feltűnést keltő közleményeket hoznak 
az epilepsiának egy új és biztos gyógyító-módszeréről. 
E czikkek szerzője és az új gyógymód megalapítója 
dr. Szabó B. Sándor speczialista orvos Budapesten, 
V., Alkotmány-utsza 5., készséggel nyújt tölvilágosítást 
mindazon ily bajban szenvedőknek, kik egészségük 
teljes helyreállítását az ő új és bevált módszere segít­
ségével elérni óhajtják.

— Állami népiskoláink népessége. Sárosvármegye 
területén tényleg működésben levő 41 állami elemi 
népiskolába az 1905/6. tanévre összesen 6’2-75 tanuló 
íratott be, a mely szám az 1904 5. tanévre beiratkozott 
5808 tanulóval szemben 427 főnyi emelkedést mutat. 
A beirt tanulók közül 4763 a mindennapi és 1472 az 
ismétlő-iskolát látogatja. A fiúk száma 3004, a 
leányoké 3231. Tehát a leányok száma 227-tel meg­
haladja a fiúk számát. Anyanyelv szerint a beirt tanu­
lók következőkép oszlanak meg: magyar 286, német 
897, tót és ruthén 5052. Vallásra nézve: róm. kath. 
4142, gör. kath. 598, ág. hitv. ev. 553, ev. ref. 10, izraelita 
932. A legnépesebb állami népiskoláink: Rártfán 
872 mindennapi és 146 ismétlő, összesen 1018; Zboron 
379 mindennapi és 129 ismétlő, összesen 508; Kts- 
szebenben 381 mindennapi és 59 ismétlő leány (a fiú 
ismétlő tankötelesek az iparostanoncz-iskolát látogat­
ják), összesen 440; Palonczán (Plavnicza) 202 minden­
napi és 92 ismétlő, összesen 294; Rerzevtczén 203 
mindennapi és 64 ismétlő, összesen 267; Girálton 
201 mindennapi és 64 ismétlő, összesen 265; Hétharson 
201 mindennapi és 55 ismétlő, összesen 256; Palocsan 
173 mindennapi és 82 ismétlő, összesen 255 tanulóval.

— Tolvaj czigányok. Engländer B. Kossuth-utczai 
korcsmájában czigányok mulattak. Alig távoztak el 
azonban, a korcsmáros ijedten észlelte, hogy az asztal­
fiók fel van törve és belőle 500 kor. értékű készpénz, 
váltó és ékszer hiányzik. Halmi János rendőrbiztos 
hamar kinyomozta a két mulató czigánylegényt. Sóvárt 
elfogta őket és vasra verve kisérte be Eperjesre Min­
den gyanú a két czigány ellen irányul, kik konokul 
tagadnak. A pénz és értékek azonban már nem voltak 
náluk találhatók.

— Öngyilkosság a városi fogházban. A város­
házában lévő fogházban múlt vasárnap Havrilla An- 
drásné, a kit csavargás miatt tartóztattak le, czellájában 
az ablak rácsára felakasztotta magát.

— Pécsújfalván a vasúti állomáson és Péchy 
főispán úr házánál legutóbb történt kaszszafúrások nagy 
elővigyázatra intenek mindenkit, a ki pénzszekrényt 
vásárol, mert nem minden gyártmányú pénzszekrény 
képes ellentállani a modern technika vívmányaival mű­
ködő betörőknek és kaszszafúróknak. Az Arnheim S. 
7 budapesti ezég (V., Árbócz-utcza 3.) termitbiztos 
pánczélszekrényei még a fúrás kísérletét is lehetetlenné 
teszik; miért is ezen világhírű gyártmányt t. olvasóink 
figyelmébe ajánljuk.

Nacscságáék értekezlete. Nagyváradon semmi­
vel sem kisebbek a cselédmizériák, mint nálunk. Gerő 
Ármin ottani főkapitány úgy akar a dolgon segíteni, 
hogy szabályrendeletet terjeszt az ottani törvényható 
ság elé De mielőtt a szabályrendeletet megszerkesz 
tené, nagygyűlésre hívja össze azokat, a kiket ez a kér-
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dés a legközelebbről érint: a cselédtattó aszonyokat. 
A nacscságák értekezletét e hónapban tartják meg a 
nagyváradi városházán. Az értekezleten a főkapitány 
fog elnökölni és az ottani cselédügyosztály vezetője lesz 
az előadó. Az értekezleten előterjesztik a főkapitány 
szabályrendeleti-tervezetét, a melynek egy-egy példányát 
megelőzően szétosztják a meghívott hölgyek között. 
Tavaly télen a cselédek rendeztek nagygyűlést a tővá­
rosban, illő hát, hogy most a nagyságák a vidéken tart­
sanak értekezleteket.

— Teherkocsik ki- és berakása. A cs. kir. szab, 
kassa-oderbergi vasút, a következő hirdetményt adta 
ki: „Kereskedelem m kir. miniszter úr önméltóságá­
nak f. é október 1-jén 59,418/111. sz. a. kelt engedélye 
folytán a vasúti üzletszabályzat 69. § 7. pontja alapján, 
a cs. kir. szab, kassa-oderbergi vasút összes teherkocsi­
jainak be- és kirakására nézve megállapított díjszabás­
szerű rakodási ideje ezennel a folyó év végéig 9 nappali 
órára leszállíttatik. Budapest, 1905. évi november 7. 
A vezérigazgatóság.

— Óvás. Napról-napra szaporodnak a különböző 
nevek alatt csúz és köszvény ellen ajánlott szerek. 
Mindezek azonban nem tudják befolyásolni a közön 
ség bizalmát, melylyel a Zoltán-kenőcsöt régidőktől 
fogva kitünteti. Ezen világhírű kenűcs nem tévesztendő 
össze oly szerekkel, melyek számtalan más baj mellett 
csúz és köszvény ellen is ajánltatnak, mert a Zoltán- 
kenőcs kizárólag csakis csúz és köszvény ellen hasz­
nálható és ezen bajoknál — mint azt a legkiválóbb 
orvosok is igazolják, — tényleg felülmúlhatatlan Üvegje 
2 kor. a készítő Zoltán Béla gyógyszertárában. Budapest, 
V., Szabadságtér.

— Eperjes sz. kir. város főorvosának jelentése 
az egészségügy állapotáról 1905. október havában Az 
egészségügyi állapot, viszonyítva a múlt hónaphoz: rossz. 
A városi kórházban kezeltetett 95 fekvő-, 278 járóbeteg, 
összesen 373. A városi fő- és alorvos magángyakor­
latában kezeltetett 27 fekvő-, 42 járóbeteg, összesen 
69. Előtérbe léptek a légzőszervek megbetegedései. 
Fertőző bajok közül bejelentetett: torokgyík 1, vörheny 
14, hasihagymáz 2, trachoma 4 és gyermekágyi láz
1. esetben. Élve született 13 fi, 15 leány, összesen 28; 
meghalt 14 fi, 14 nő, összesen 28. Különös kóieset 
nem fordult elő. Orvosrendőri bonczolás: szept. ll-ikén 
egy munkás felakasztotta magát; a hulla annyira rothadt 
volt, hogy nem volt bonczolható. Az árúba bocsátott tej 
és vaj több ízben rossz volt.

— Hány ügyvéd van a városokban. Az ügyvédek 
országszerte szervezkednek, mert ebben a kiváló kaiban 
is sok az orvoslandó társadalmi és anyagi baj. Ebből 
az alkalomból érdekes kimutatás készült arról, hogy a 
nagyobb vidéki városok között hogy oszlanak meg az 
ügyvédek. Ügyvéd van: Nagyváradon 89, Aradon 84, 
Debreczenben 81, Temesváron 74, Kolozsvárott 71, 
Szegeden 64, Szabadkán 63, Pécsett 62, Pozsonyban 59, 
Kassán 56, Miskolczon 54, Zomborban 52, Szombat­
helyen 43, Újvidékep 39, Győrött 38, Kaposvárott 38, 
Kecskeméten 37, Székesfejérváron 37, Nyíregyházán 

36, Szolnokon 35, Sopiónban 34, Nagykanizsán 33, 
Brassóban 31. Eperjesen -i< >. Hódmezővásárhelyen 28, 
Szegszárdon 25, Baján 25, Marosvásárhelyen 24, Mohá­
cson ló. Az aránytalanság a lélekszámhoz viszonyítva 
kétségtelenül kézzelfogható és igazat ad azoknak, a kik 
Magyarországon is az ügyvédi cenzust szeretnék meg­
honosítani. Eperjes az ügyvédek számát tekintve a 24-ik 
helyet foglalja .-1, megelőzve a nagyobb népességű Hód­
mezővásárhelyt és Marosvásárhelyt Eperjes tehát ebben 
a tekintetben még a vidéki városok meglehetősen magas 
országos átlagát is fölülmúlja.

— Statisztika Sárosvármegyéről. A Statisztikai 
Havi Közlemények adatai szerint 1905. évi augusztus­
ban Sárosvármegyében volt házasságkötés 79 (ebből 
vegyes házasság 11); é\ve született 477 gyermek, halva 
13; elhaltak 402-en (ebből 7 éven alul 229-en); a nép- 
szaporodas tehát 75. Esett 1000 lélekre házasság 0'45, élve 
születés 2’77, halálozás 1 75; a szaporodás tehát l'02°/0. 
Kivándoroltak összesen 223-an (ezekből 220 Amerikába), 
még pedig Fiúméra szóló útlevéllel 166-an, más kikötőre 
szóló útlevéllel 21-en. Visszavándoroltak 66-an (mind 
Amerikából). Útlevelet kiadtak 177-et (ebből 174-et 
Amerikára), ezek 244 egyént jogosítottak utazásra. '/wzr- 
eset volt 24; a károsultak száma 208; a ház értéke 
437,743 kor. Ezek közül 3 tűzeset 20 ezer koronán felül 
volt, u m. Hönigen (38,489 k.), Töltszéken (26,926 k.) 
és Bártfán (267,577 k.)

— Az anyakönyvi hivatal háromheti kimutatása. 
Születtek: Szakács Irma ág. h. ev., Szakái János r. k„ 
Liptak János r. k„ Weisz Aranka izr., Bergmann Mária 
izr., Simkó Gizella r. k., Szabó István r. k„ Banyik 
Béla r. k., Reichmann Gizella izr., Zselinko Margit Jolán 
r. k , Fejtko János r. k., Neusinger Ervina Irén r. k., 
Paszternák Erzsébet izr., Csizsik Andor Sándor r. k.; Kraj- 
nyák István r. k„ Tegyey Klára r. k., Licsák Lajos r. k., 
Szemán Margit g. k„ Pekarik Erzsébet r. k., Mikolaj Margit 
r.k. — Meghaltak: Szedlacsek Ferencz r. k., 32 éves; 
Kuharik István r. k., 2 éves; Petrovcsik András Miklós 
r k , 8 éves; Pasuth Józsetné r. k., 66 éves; Teörös Róbert 
r. k , 14 éves; Pasuth József r. k„ 86 éves; Fischer Dávid 
izr., 18 éves; Havrilla Andrásné gör. kath.; özv. Jósef 
Józsefné r. k ; Adamics Vinczéné r k ; Kocsis András 
r. k.; Zselinko Margit r. k..; özv. Vrábely Mihályné 
róm. kath. — Házasságot kötött: lovag Trawniczek 
Uchatius Ferencz r. k. és Kintis Eugénia r. k.; Rákos 
János r. k. és Palta Mária r. k.; Horváth Ede r. k. és 
Paulinszky Verőn r. k.; Megyasszai Béla r. k. és Jedla 
Guszta r. k.; Kocsiscsák István r k. és Schmidt Anna 
r. k ; Lakatos János ág. hitv. ev. és Mruz Teréz ág 
liitv. ev.; Grossman Ármin izr. és Hirschfeld Berta izr.; 
Csontos János r. k. es Hurka Zsuzsánna r. k ; Sípos 
Gyula r k. és Nehrer Kornélia ág. h. ev ; Schwarcz 
Izidor Ignácz izr. és Silbermann Leonóra izr.; Thol 
András r. kath és Harcsár Mária r k.; Hagovszky 
István r. k. és Csizmár Gizella ág. h ev.; Pasztorák 
József g k és Márton Mária r. k ; Bokor László g. k. 
és Vaskovics Mária gr k.

Vasúti téli menetrend.
Érvényes 1905-évi október hó 1-től.

Orló—Eperjes—Budapest:
Orló . . . ind. - 905,/z 135^„ - 745,
Héthárs . . „ — 600 r 9*9 „ 226,, — 836 „
Kisszeben ,, — 623,, 1009,, 242 „ 900,,
Eperjes megálló ,, — 655 „ 1036,, 305,, ~~ 931.,
Eperjes* érk. — 659 „ 1Q4Q„ 309 „ — 936 „

Naponta
Eperjes* ind. 505 r 720,/, 1O46„ 3‘9„ 7°5 e 1005., 
Abos . . érk. 539 „ 755„ UH,, 3«,, 74O„ 1037,,
Kassa . . érk. 6 14 „ 830,, H35„ 4I8,, 840,, 1115.,
Budapest . érk. 1 30</„ 130,/« 8&0 , 1000, 635 , 8'5.

Budapest—Eperjes—Orló:
Budapest. . ind. 740 r 750 r 2*5'/« 9°0í 940 <> —
Kassa. . . ind. 1246,/« 425,/« 730, 547, 740,/, 1041 e
Abos. . . érk. 106 „ 449„ 748 „6 «4 „ 803 „ 1106,, 
Eperjesért. 137 „ 5t8„ 900 „ 646„ 855,, H50„

Vas. és 
csütört.

Eperjes* ind. 142 „ 528,, 937, 700,/, _ _
Eperjes megálló ,, 146,, 533 „ 9 43,, 705,, —
Kisszeben érk. 210,, 604 e 1016,, 736,, —
Héthárs . . „ 2 27 „ 628,, 1040,, 758.,
Orló . . „ 305„ 7‘0„ — 840 „ _

Eperjes — Bártfa:
Eperjes* ind. 7*8'/, — 533,/« — —
Bártfa . . . érk. 915 „ — 7 25 e — — —

Bártfa — Eperjes:
Bártfa. . . ind. — — 1135,/, 750 , Csak j 515 ,■
Eperjes-» érk. — — 130,/» 931,, péntek 1650 „

Szepesség felé indul a vonat:
Hétfő, pént.

Eperjes megálló ind.

505

655 r
659

Naponta
120,1, 1218./Z, 1218'/«

305,/«
309.,

319.,

EPERJES .

EPERJES .

érk. 

ind.
Abos . . . érk. 539,, 7 55,, 1245,, 1245,, 343,,
Abos . . . ind. 554,, 809„ 1254,, lio„ 430,,
Margitfalu . érk. 635,/, 854„ 125„ 155,, 515,,

Gőlniezbánya »» 705 „ 1115 „ 330 „ 330 „ 600 f
Szufnolnckhuta »» 9-5 „ — 545 „ 545 „ 8 25 ,,

Szepesolaszi ,, 7 14• >> 930,, l4«,. 232,, 550,,
Váralja »> 800 „ 1045 ,, 310 „ 310 „ 727„

Igló . . . »» 748,, 1005,, 211,, 308,, 625,,
Lőcse »» 835„ 1040,, 3 55 >> 355 „ 720 „

Poprád . . » 835,, 1105,, 246,, 407 „ 72O,,

705 ,
740 „
749 ,.
817„
848 „

9O2,,

Szepesség felől érkezik a vonat:
Poprád . . ind. 300 r 625 r 836,le 1240,/« 535,/« 853 ,
Abos . . . érk. 544„ 808„ 1125,, 348,, 8<3, 1112,,
Abos . . . ind. 618„ 820,, ¡1135,, 451,, 823,, 1123,,
Eperjes* érk. 646 „ 855,, 1203,/« 518,, 900,, nso„
Eperjes megálló,, 705,, 1 — — 533,, — —

Köszönetnyilvánítás.
Mindazok, kik néhai Kovaliczky Mi­

hályné szül. Habina Antónia siratott el- 
húnyta alkalmából részvétöknek bármiként 
is kifejezést adni kegyesek voltak, fogad­
ják a gyászoló család őszinte, hálás kö­
szönetét.

Alapittatott 1869.

intő-

Költségvetések - készítendő nyomtatványokró - postafordultával.

Korszerűen s dúsan felszerelt ■W

• ’—hr’~i
-4-4

Legválasztékosabban berendezett

KÖNYVNYOMDÁJA i| |i PAPIRRAKTÁRA
Árjegyzékek, számlák, czégkártyák, 
körlevelek, üzleti jelentések, 
levelek, czímkék, vonalozott 
üzleti könyvek; levelezőlapok, 
csomagoló- s levélpapírok és 
borítékok czégnyomással. 000

Pénzintézeteknek: Alapszabályok, 
értékpapírok, mérlegszámlák, üzleti________________
könyvek (színes vonalzással is). Ügyvédek részére: 
Mindennemű kérvények és keresetek, meghatalmazások, 
kötvények s szerződések, óvások, ügyvédi könyvek stb.

*

Bármely hírlapra 
előfizetések 
közvetítése.

Egyházi, tanügyi, közigazgatási és 
más

— Díszművek, könyvek, hetilapok, folyóira­
tok elegáns és pontos előállítása, köz- és 
magánhivatalok, takarékpénztárak nyom- 
tatványainak szép és csinos kiállítása. ■— 

Különlegesség könyvnyomdái színnyomásban ! |

hivatalos nyomtatványok rak­
tára. Oklevelek, isk. értesítők, 
bizonyítványok s kimutatások 
nyomatása. Névjegyek. Bevá­
sárlási árúkönyvek rovatolva.

Eljegyzési és esketési kártyák, 
hívók ízléses kivitelben, falragaszok, 
tánczrendek, szinlapok s egyesületek

meg-

műsorok, étlapok,
részére szükségelt nyomtatványok díszes előállítása. — 
Vidéki megrendeléseket gyorsan és pontosan teljesítek.

★ 
Motorhajtóerö- 
berendezés. 
Tömöntőde. j



A gyermekek kiválóan fejlődnek 
vele és nem szenvednek emésztési 

zavarban.

Kitűnően bevált hányás, bélhurut, 
hasmenés stb. esetén.

A bel- és külföldön sok ezer orvos ajánlja.

Kakaó és csokoládé kedvelők ügyeimébe: 

Hoff dános-féle 

Kandol-Kakao 
a legcsekelyebb zsírtartalmú, azért igen könnyen 
emészthető, soha sem okoz székrekedést, mind- 
azhltal ritka finom ize mellett kiválóan olcsó.

Valódi csakis 
Hoff János 

névveles az oroszlán-védjegygyel

r i i ó" krtól kezdve méterje, utolsó
Kfl ll-CPl'VPTTI újdonság. Bérmentve és már el- Jjail y Cili vámo]va házhoi szá||ítva. Gazdag
mintaválaszték forduló postával.

Henneberg selyemgyáros. Zürich.

Felelős szerkesztő:

Dr. Raffay Ferencz.

EPERJESI LAPOK

Legjobb táplálék egészséges és 
gyomorbajos gyermekeknek. 
Kapható gyógyszertárakban és drogériákban.

Diót tápláló szerek gyára 

KUFEKE R.
Wien I. és Bergedorf-Hainburg.

ARNHEIM S. J z= cs. és kir. 
e udvari szállító

I —> i --------| (¿jfilHlJ Csomagok ä *.« kgr. 90 filler
: . . >/, » so .

Mindenütt kapható.

Kívánatra bárkinek bé. mentesen küldünk 
egy próbát a Co/a-porból. Kávé, tea, étel­
vagy szeszesitalban egyformán adható az 

ivó tudta nélkül.

A C’ozB-por többet ér, mint a világ minden 
szóbeszéde a tartózkodásról, mert csodahatása ellen 
szenvessé teszi az iszákosnak a szeszes italt. A Cozh 
oly csendesen és biztosan hat, hogy azt feleség, testver 
avagy gyermek egyaránt, az ivónak tinit;* nélkül adhatja 
es az illető még csak nem is sejti, mi okozta javulását

A Coza a családok ezreit békitette ki ismét, sok 
sok ezer férfit a szégyen- és becstelenségtől megmentett, 
kik később józan polgárok és ügyes üzletemberek let 
te.. Temérdek fiatal embert .< jó útra és szerencséjé 
hez segített és sok embernek életét számos évvel meg 
hosszabbította.

Az intézet — mely a (Joxa-por tulajdonosa 
mindazoknak, kik kívánják, egy probaadagot és egy 
kószönőirásokkal telt könyvet díj- és költségmentesen 
küld, hogy így bárki is meggyőződhessen biztos hatá 
sáról. Kezeskedünk, hogy az egészségre teljesen ártal 
mattan.

pénmekrénj 
tressor-gyár
V., Arboc-u. 3. I

Tűz-, betörés- és thermit-biztos pénzszek­
rények, páncélszekrények, páncélszobák. 
Tüzmentes könyv- és okmányszekrények.

Safe Depositek.

I»
9

'es BUDAPEST
» __ _ .

.Mintaraktár :

V, Erzsebet-ter 17.

Kiadótulajdonos :

Kósch Árpád.

NYILTTÉR.

A Szinye-Lipóczi

1 Litliion-forrás

I

INGYEN PRÓBA 386. sz
Vágja ki ezen szelvényt és 

küldje még ma az intéz tnek. 
(Levelek 26 fill., levelezőlapok 
10 fillérrel bérmt ntesitendok

COZA INSTITUTE
(Dept. 386 ),

62, Chancery Lane,
I .«>11 tl <> 11, Anglia

kitűnő sikerrel használ tátik

¥B86, húgyhólyag és köszveny' 
lántalmak ellen, lm yydara es vizeleti 
nehézségeknél, a czukros húgyárnál, 
ovábbá a légző és emésztési szervek 

hurutainál.
Húgyhajto hatású.

Vasmentes! Csiramentes !

221. szám.

Versenytárgyalási hirdetmény.
A sárosújlaki (ujaki), hajtókai és orlói gór. kath. 

iskolaszékek határozata folytán közhírré teszem, hogy 
Sárosújlakon (Újakon), Hajtókán és Orlón 1906. év­
folyamán zz/ iskolák s tanítói lakok lógnak építtetni.

Ezen építési munkálatok foganatosításának biztosí­
tása czéljából 1905 év novembi) ho 14. napjait d. e. 
II) órakor Orion, és november ho Ili. napján d. e. 
H> órakor Sárosújlakon (Újakon), mindkét helyen a 
lelkész hivatalos helyiségében zárt ajánlat: és Írásbeli 
versenytárgyalás fog megtartatni.

A versenyezni óhajtók telhivatnak, hogy a tentjel- 
zett építési munkálatok végrehajtásának elvállalására 
vonatkozó, az engedélyezett s * kiirt költség után számí­
tandó s a részletes feltételekben megszabott 5° 0-nvi 
bánatpénzzel ellátott ajánlataikat kitűzött nap és órá­
jáig az illető lelkészi hivatalhoz annyival inkább igye­
kezzenek beterjeszteni, mivel a ké.öbb, versenytárgya­
lás után érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

A szóban forgó építési munkálatokra vonatkozó 
műszaki műveletek, leírás és részletes feltételek az 
orlói, illetve sárosújlaki lelkészi hivataloknál, a rendes 
hivatalos órákban, naponkint megtekinthetők.

Feketekút, 1905. október 25.
Andrejkovits Mihály Andrejkovits György 

orlói lelkész s iskolaszék! elnök tb. kanonok-lelkész s sárosújlaki isk sr elnök.

Mankovits Kornél
kér esperes.

ÄI55
■v fttARbA

1000.000
KISS

szerencséje

NAGY!

Könnyen emészthető!
Első rangú gyógyvíz - diaetetikus ital. 
Számos orvosi tekintélyek által különösen 
oly egyéneknek ajánlva, a kik ülő élet­
módjuk folytán aranyeres bántalmakban, 
hasi pozsg’a, máj- és vese izgatási tüne­
tekben vagy húgysavas vesehomok es 

vesekövek képződésében szenvednek.

Kapható ásványvizkereskedesekb-n és gyógyszertárakban 

A Salvator forrás igazgatósága Eperjesen.

Eladási árak Eperjesen:
l/t literes palaczk — 32 fillér
»/. „ _ ™ _ ... - 40 „
1/ ... „ ...........48 ,fi W »

Az üres, tiszta és eredeti Salvator- 
palaczkok a következő árakban vétetnek 
vissza:

1 , literes palaczk™ —
/4 n w — —

1/ ... —

Ablak- és ajtó- 
légmentesítő vatta-kolbászok 
melyek által fát takarítunk s 
betegséget gátolunk meg, 
méterenként <3 és 1^ fillérért 

kaphatók :

THEISZ ÁRMIN
gyermekjáték-, díszműáru-, fegyver- és hangszer-raktárában

Eperjesen, Fö-utcza 58. szám alatt.

Ki még eddig soha szerencsekisérletet 
nem tett az osztálysorsjátékban, vegyen 
egy szerencsesorsjegyet KISS bank­

házában, mert

KISS szerencséje XA(11 ! 
Kinek még eddig az osztálysorsjátékban 
eredménye nem volt, tegyen kísérletet 

KISS bai»l<lutzAF>ivi»9 mert

KISS szerencséje .
Több ezer fél nyert a lefolyt sorsjátékok­
ban nagyobb nyereményeket lvlWS 

bai> le hat zA ba i >.
Az eddigi húzásoknál | j 
szerencsénk

Háromszor a jutalmat

(¡00,000 koronát
és egy nagy nyereményt

400,000 koronát

NAGY!

volt már

1.800.000
400.000

• •

6 ñllér
7 .
8 .

Legalább 5 korona napikereset!

|| || 4 sorsjegyre ■w* 200.000
koronát t. vevőinknek kifizetni.

Minden egyes húzás után közzéteszszük 
a legnagyobb budapesti hírlapokban a 
nálunk nyert sorsjegyek jegyzékét, úgy. 
hogy mindenki meggyőződhetik,miszerint 
t. vevőinknek különösen kedvez a szerencse. 
= Kihúzott nyeremények azonnal kifizettetnek. = 

Kísérelje meg szerencséjét 
Kiss bankházában, mert

KISS szerencséje NAGY! 
A XVII. sorsjáték I-sö osztályának húzása 
f. évi november hó 23- és 24-én lesz.

Az I. osztályú sorsjegyek árai:
Egy nyolezad . IK. 501. Egy lél 
Egy negyed . . 3 „ - „

» •

6K
így egész .... 12 „

G kTTONHéu 
r BUDAI 
KESERUVIZ

Házimunka kötőgép-társaság 
részére keresünk mindkét nembeli 
egyéneket gépeinken való kötésre. 

Egyszerű és gyors munka, egész 
éven át otthon. — Előismeretek nem 
szükségesek, távolság nem határoz, 
a munkát mi értékesítjük.

Háxirnunl.a Rötíi^í'p.trirsiiiKri«,'
Tilos. II. Wliittick óm I'át-sa

Frag-, Z’etexcpls.tz 7- 393.legjobb hajtószer.
Kapható Dioden gyógyíiertárbao és füszen 

kereskedésben. F

Kiss Károly és Tsa 
a magyar kir. szab, osztály­
sorsjáték föelárúsító-helye 

Budapest, IV., Kossuth Lajos-u. 13
KISS-féle sorsjegyek kaphatók

Eperjesen: BerkÓMór, KÍSSGyula, Föutcza2?



8. oldal EPERJESI LAPOK 1905. — 46. sz.

Fizetési lüiízstiíhi 
kereskedők-, gyárosok-, hivatalnokok- és iparo­
soknál bármily helyen szakember inszolvenczia- 
jelentés nélkül, jogi tanácsos közreműködésével 
rendez. A szükséges fedett egyezkedési hiteleket 
megszerzi. Csődök egyezkedése is elvállaltunk. 
BLEIER, FRIED ÉS TÁRSA 
budapssti bejiyyzett czég BUDAPEST, Erzsébet-körút 23. szám.

Ki arra nem ügyel, vétkezik saját teste ellen.

= ÜAISEFL-félc —

a 3 fenyővel.
Orvosilag megvizsgálva és ajánlva köhögés, re­

kedtség, hurut és elnyálkásodás ellen.

közjegyzőileg hitelesített bizo­
nyítvány tanúskodik, hogy azt, 
a mit Ígérnek, valósul.

Csomagok ára .20 és -4-0 füléi*.
Kapható :

SCHOLZE A. és FIA
czukrászda- és kávéházában E P E R | E S E N.

4312 1905. tkvi sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
Az eperjesi kir tvszék mint tkvi hatóság közhírré teszi,hogy 

az eperjesi kir. járásbíróság, mint hagyatéki bíróságnak 1905.O 11. 
10S <> sz. a. kelt végzése fői Vtán /’<. sutié Injrásue sz. .-l/m.í.sv Z.su- 
Kinna hagvatéki ügyébena végrehajtá-i árverés joghatályával biró 

önkéntes árverés a vegr.törv 204 §-a értelmében az eperjesi kir. 
tvszék (az eperjesi kir jbíróságjterületén lévő és az Eperjes sz.kir. 
város határában fekvő, a' eperjesi 169 sz tjkvben .1 1., 1. sor-, 
291 hr., 272. ói. sz. és Z?,9,1 o. sorsz. a. Pocsatkó Andrásné szül. 
AImássy Zsuzsanna nevén álló házra a becsár. vagyis 4000 kor. 
kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fentebb meg­
jelölt ingatlan igoó. muuár Iliién d. e. I" Jrak. > ezen kir. 
tvszék pertarában megtartandó nyilvános árverésen a meg­
állapított kikiáltási áron alul is el fogják adatni

Árverelni szándékozók tartoznak bánatpénzül 400 koronát 
készpénzben vagy óvadékképes értékpapírokban a kiküldött 
kezéhez letenni. Eperjes, 1905. okt. 20.

Kir tvszék. mint tkvi hatóság. l_’i*l»<iii Gytil.i, 
kir. ítélőtáblái bíró.

I * 1 ssc > 1111ígyar< »i*s»xA^>'i

in ű in a 1« ni
télen-nyáron vízzel hajtható, napi 21 2 waggon 

őrlési képességgel
------ előd ó ~~=
Kérdezősködések * Mütnalom 47,,942.» sz. a. kéretnek : 

se 11 wa te z j ó z; s e F' 
központi hi detési irodájához

BUDAPEST, Andrássy-út 9. szám.

55-55- 53-55 5 >-53- 55- 5> 55- 55-

arácsonyi és újévi ajándéknak

<

alkalmas platina-, valamint aquarell-kivitelben készített 
fényRépnagyitásoli, úgyszintén olaj­
festésű

Di vaid műintézetcben
(Eperjes, KasMii-iíl 3» sz.) 

mérsékelt ár mellett meg re n cl e 1 h etők.

A fényképészeti műterem bejárójában a kiállított tény- 
képek és nagyítások megtekinthetők.

* v tir v vt tv» v f » v » * v* v» v

Óli jaj •

Megfojt ez’azy.l 
átkozott köhögés;!’

Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás ellen gyors és biztos hatásúak

Egger mellpasztillái,
az étvágyat nem rontják és kitűnő ízűek. 

Doboza í korona és korona.

Próbadoboz <*»O fi 11 ér.

és JszótR iilíié'jsi raktár:

„NÁDOR“ GYÓGYSZERTÁR
Budapest, VI., Váczi-körút 17

leljen !

Egger mellpasztillája 
csakhamar meggyógyított.

Eperjesen kapható: Barts Emil, Kom Vilmos, Molitorisz István gyógytárakban és Pálesch Árpád 
drogériában. — tíártfán: Löcherer Gyula és Tirscher István gyógytárakban

• Jó1 lí 1 S 25,000 koronát fizet JScliickt György
- ______ ezég bárkinek, a ki bebizoi yitja,
hogy szappana a «Schicht» névvel, valamely káros keveréket tartalmaz.

CZÉrSZÓ • M’HŰen darab szappan a SSchiclit névvel;
■ _____ 1 tiszta és ment káros alkatrészektől.

(Szarvas- vagy kulcs-szappan)

Megtakarít pénzt, időt és fáradságot.
A ruhát kíméli és megóvja, z—
Mindennemű ruha és 

mosási módszer részére 
a legjobb és legolc-óbb.

Hófehér ruhát ád
A színi ket emeli, fénylővé 

és világossá teszi.

A vásárlásnál különösen ügyeljünk arra, hogy 
minden darab szappan «Schicht» névvel és a szarvas 
vagy kulcs-védjegygyel legyen ellátva. I

• kitűnő étvagyfokozo |
■ asztali italt óhajt, | 

Aki gyenge, lábbtulozó,| 
Aki ideges, álmatlan, I 
Aki vérszegény» I
Aki sovány, I 
Aki szoptat, I 
Aki tüdőbeteg, I 

mulaszsza el saját érdekében a kitűnő I
hatásúnak elismert és rendkívül tartós 

E li C U L E S 
ma láta-tápsör •• 

különlegességet inni.
Kapható minden nagyobb csemege-, fűszer­
kereskedésben, káveházban. vendéglőben és a

ne

hl
Telefon 63 67. ---------  Árjegyzék ingyen ______
Vidékre postán küldünk 5 kg. próbaküldeményt (6 üveg) utánvéttel.

I ''perjésén •
II ol én ia Bt'l a úrnál,

a Szultán forrás kezelőjénél.

Hercules Sörfőzde szétküldés! telepén. 1^ I

Budapest, VII., Bethlen-tér 3.

SíllKÁKl S. 
—= Bankháza 
Telefon 80-89. B U D A P E S T, VI , Ó-UTCZA 6. Telefon 80 89 
a magyar királyi szab. Osztálysorsjaték föárúsitoja. 
Siirgónyczím: bolyó.számla : Pesti magyar kereskedelmi banknál
>at pe t. és a magyar kir. postatakarékpénztárnál.

----------Legmagasabb pénzkölcsönt s értékpapírokra, bár­
hol elzálogosított sorsjegyeket saját pénzemmel ki­
váltok és ezekre nagyobb kölcsönt adok; letétjegy, 
zálogjegy beküldendő. Kedvező feltételek mellett a 
kölcsön részletekben is visszafizethető.

Budapesti és vidéki kereskedőknek, iparosoknak váltóit leszámítolom 
és könnyen törleszthető váltó-és személyhitelt nyújtok.Tisztviselők és katonatisztek csont kaphatnak.

Háztulajdonosok- és földbirtokosoknak Il ik és 
lll-ik helyre való betáblázásra azonnal folyósíthatok.

Semmiféle előlegen jutáiéi, ot nem kévén, úgyszin­
tén minden levelet 
válaszbélyeg nélkül 
is, rögtön elintézek.

35733 44596

Megrendelem önöknél a 
és ennek árát kérem utánvenni.

Lakhely, u. p. :
A nein kívántat 
tessék áthúzni.

SÁBKÁNY S. BANKHÁZA
BUDAPEST, VI., Ó UTCZA 6

25 év óta törvényszékileg bejegyzett ezég.

■
íeffVZÓS ’ A XVII-ik sorsjáték I-ső osztályú 

8.1 r>J____ sorsjegyei már megjelentek és kérem
egyúttal b megrendeléseit, a legjobb és legpontosabb 
kiszolgálásról előre biztosítom, minden nyereményt 
azonnal kifizetek

A következő szerencseszámokat ajánlom, mert 
ezek nagy nyereménynyel még nem lettek kisorsolva:

2979 12128 12953 16065
51325 58762 80847 99191 101580 105655

■ ■■■■" . .............................

Megrendelő-lap

SÁRKÁNY S. bankháza Budapest, YI., Ó-utcza 6. sz.
í egész

önöknél a sz. jjee‘gye(J sorsjegyet
postautal ványnyal küldöm. ( nyolezad

•r • »>
melynek remélhető tiszta jövedelme közhasznú és jótékony czélokra fog fordíttatni. 
Ezen sorsjátéknak 7691 nyereménye van 365,000 korona" összegben készpénzben. 

Főnyeremény 150,000 korona,
főnyeremény

«
< 

nyeremény
c

à
«
<

továbbá 
kor.

«
<
«
«
«

20
50

100 
1000 
6500 

1905.

à
«
<
<
<

500
100
50
20
10

kor.
«
<
<
«

1
1
1
2
5

10

Húzás visszavonhatatlanul

IW* Egy sorsjegy ára négy korona. "WJ
Sorsjegyek kaphatok a magy. kir. lottójövedéki igazgatóságnál Budapesten (Vám- 
palotaj, valamennyi posta-, adó-, vám- és sóhivatalnál, az összes vasúti állomásokon 

s a legtöbb dohánytőzsdében és váltóüzletben.

Jlwf///. /<■//■. lottó jövedéki ii/azi/atúsái/;

nyeremény .
<
<
«
<

deczember 28-ikán.
Egy sorsjegy ára négy korona.

Nyomatott Kósch Árpád könyvnyomtató-intézetében Eperjesen.


